

मोटीशोबदल.
१० ओळींच आंत रु० १
पुढे वर ओळीस रु० १-१
दुसरे खेपस.....रु० १

बहाडिसमाचार.

Advertisements
Below 10 lines...2R
Per line over 10...4R
Repetition perline3R

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXXII

AKOLA MONDAY 12 NOVEMBER 1888

NO44

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख १२ माहे नोवेंबर सन १८८८ इ०

अंक १४

" TO THE DEAF. "

A person cured of Deafness and Noises in the Head of 23 years, standing by a Simple Remedy, will send a description of it free to any Person who applies to J. H. Nicholson, 5 Old Court House Street, Calcutta.

बहिऱ्यांस.

बहिरेपणा आणि २३ वर्षांचा कर्णनाद यांस गुण आणणारे संपें औषध.

जे. एच्. निकलसन, ९ वी ओल्ड कोर्ट हाय स्ट्रीट कलकत्ता, यांस पोस्टेपद पत्र पाठविलें असतां औषधानंदलची माहिती फुकट पाठविली जाईल.

नोटीस

सेख चांद वलद गुलमहंमद मुसलमान वस्ती मानियांव तालुके जलगाव जिल्हा अकोले यास सख उमराव वलद सेख चांद मुसलमान वस्ती मानियांव तालुके जलगांव मानवदून नोटीस देण्यांत येत की तुझ्यापाशी बडिलोपात्रित जिनगी मोजे मानियांव गिरिखे पुर उर्फ अलमपूर व नोदुरा स्टेशन रेलवे येथें शेतो व घरे हवेल्या, धाव्याची व छपराची अशी आहेत तसेच शेत, जंगम माल, गार्ड, हजगी, बैल, गोठे, कालवडी, हेले, वगारी, बोडे बकऱ्या, गाडा, दमन्या, गाव्या उर्फ बहिली. सेकड खुर्दा कर्ज येणें चांदी, सोने यांचे दागने व ताऱ्या, पितळी भांडी लडा. मोठी घरांतील वापरण्याची तसेच कलालीच संबधाने मोठाल्या डेगा, पराती, वागरी वेगरे सासान बडिलोपात्रित जणजे गुलमहंमद याणी पैदा कलेली तशीच जवारी, गहू हारवे, लाल, भवस, वयाणा बांची पवे. यां सुद्धां आदमासे जिनगीची किंमत रुपचे ४० चाळीत हजारावर मुमके ताऱ्यांत आहे. त्या जिनगीचा विल्हेवाट तुझी आपले मालकीने कापद्या विरुद्ध करणार असं समजतें. तुज्या जशी इतर मुलें तीन आहेत त्या प्रमाणेच मोठी औरस मुलगा दुसरा आहे तर अपले धर्मशास्त्रा प्रमाणे व कापद्या प्रमाणे जिनगीची जी व्यवस्था करणे असले ती सारखी केली जावी मजला बुडवावे वा इराद्याने तुझी आणखिदी आपल्या जिनगीची गैर विल्हेवाट करणार आहां तर ही नोटीस पावल्या दिवसापासून एक महिन्याचे आंत तुम्ही आपल्या जातीचे व हिंदु जातीचे चार लोक तिन्ही जमवून माझी आपसांत हिशा प्रमाणें तोंड जोड करावा. नाहीपेक्षां तुम्हावर दिवाणो कोर्टांत दावा होऊन नोटीशीचे खर्चासुद्धां व कोर्टाचे संबधाने खर्च लागेल आ सुद्धां भरून घेतला जाईल. तुम्हावर विनाकारण कोर्ट फीचा खर्च वेगरे पडून नुकसान तुमचें न व्हावें, असं जाणून ही नोटीस तुम्हास दिली आहे याचा योग्य विचार तुम्ही करून माझ्या हिशाची आपसांत सफाई करावी. कळावें. तारीख ४ माहे नोवेंबर सन १८८८ इसवी.

(सही) शख उमराव वलद शेख

चांद मुसलमान मौजे माने
गांव वस्तूर खुद्द.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर ४०

सन १८८८

नमुर्ना (जी)

विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज्जसाहेब.

जिल्हा अकोला

सर्वत्रांस कळाविण्यासाठी प्रसिद्ध केलें जातें की खालील सावकार वस्ती अकोट यास सुकळावे की ताताराम वलद वुसजी वस्ती अकोले हा नादार आहे असा आज तारखेस टरावहाला आहे आणि तारीख २४ माहे नोवेंबर सन १८८८ हा दिवस नादाराच्या सावकारांनी नेमण्याकरितां आणि सावकारांनी आपल्या तर्फे असामो नेमून देण्याकरितां व नादारांने आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्याकरितां नमिल्या आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असिल त्या सर्वांनी मानदल आठ आण्याचे स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी. त्या नोटीसीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणें असिल, ते आधार आणि त्यानजदल ज्या साक्षीस समनेस करावयाची इच्छा असिल त्या साक्षीदारांची नांवे दाखल करावी ही नोटीस नेमण्याकरितां नेमलेल्या तारखेच्या दिवान तीन दिवसापूर्वी तरी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पाहण्याकरितां नादारांनी दाखल केलेल्या याची उघड शीतें ठेविल्या आहेत ज्यास नादारावर दावे नोदविणें असतील त्यांनी ४८ आण्यांचे स्टॉप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असले नदलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्यावर अर्जदारांने आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यांनी आठ आण्यांचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशीयल आफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालांतून कोर्टास पाठवावी हजणजे ते दावे रजिस्टरी दाखल होतील. कळावें तारीख २९-१०-८८ इ०

२०० चांद भाई वस्ती अकोट

९० बाहदुरसिंग रजपुत वस्ती अकोट.

११० अंबादास परशराम अकोट.

६० हिरालाल मारवाडे वस्ती अकोट.

१२१ जेसूराम मारवाडे दुकान अकोट.

१७ अलीभाई कळी वस्ती अकोट.

९१ लाधुराम हा सतराम फतेराम यांचे दुकानचा वहीवटदार वस्ती अकोट.

१२ बाकाजी कळी वस्ती अकोट.

९० मारुती नाईक दुकान अकोट.

११० मुलचंद मारवाडे वस्ती अकोट.

४० कृष्णराव कृष्ण बुट्टी वस्ती अकोट.

९० ओंकारदास खत्री वस्ती अकोट.

१७ इसाजो हनवत वस्ती अकोट

२१ माहाना बुट्टी मुसलमान वस्ती अकोट
११६१

Nizamuddin.

जड्ज्य.

सन १८८८ इ० सालच्या शिक्षक समाजांत होणार कामांचें पत्रक

(सोमवार ता० १२ माहे नवंबर सन १८८८ इ० सकाळी ११ वाजल्या पासून १ वाजे पर्यंत.)

१ मेहेरबाब डायरेक्टर साहेब यांचे कडून समाजाची सुरवात करणें.

२ सेक्रेटरी यांनी तयार केलेला सन १८८८ सालचा रिपोर्ट वाचून पसत करणें.

३ प्रांतातील शाळांतून आलेल्या बचप्या व साहज्या ईधत्तांतिल विद्यार्थ्यांच्या पुस्त्यांतून उत्तम पुस्त्यांची निवड करण्या करितां सन कमेटी नेमणें.

४ शिक्षक समाजाचे व्यवस्थापक सभासदां कडून इनस्पेक्टरींग अधिकाऱ्या मंडळी कडे विचार करण्यास पाठविण्या सारख्या कांहीं महत्त्वांच्या सूचना सेक्रेटरी कडे आल्या आहेत त्यांचा विचार करणें.

(दुपारी २ — ४ वाजेपर्यंत.)

रा. रा. वामन गंगाधर हेडमास्तर म० शाळा पंचगव्हाण कसबा हे बचप्या इधत्तांतिल विद्यार्थ्यांस त्रैराशिक व रा. रा. भिकाजी लक्ष्मण हेडमास्तर म० शाळा नर हे त्याच इधत्तांतिल विद्यार्थ्यांस वाचन हा विषय शिकवून दाखवितील. आणि रा. रा. सूर्यभान जानजी हेडमास्तर म० शाळा केळी वेळी हे त्याच इधत्तांतिल विद्यार्थ्यांस जमाखर्च हा विषय शिकवून दाखवितील.

२ रा. रा. हरिरामचंद्र रोहिणखेडकर म० अ० मास्तर अकोला हायस्कूल हे वनस्पति शख या विषयावर व्याख्यान देणार आहेत. मंगळवार ता० २० नवंबर सन १८८८ इ० सकाळी ११ — १ वाजे पर्यंत

१ सनकमोदींनी पसत केलेल्या पुस्त्या पाहून बसिसांवा निकाळ करणे व पुढील साली याच प्रमाणे मोठी असरांचे सुधारणे करितां बसिस ठेवण्याचा विचार करणें.

२ रात्रीचे वर्ग होतील तितके अधिक स्थापित होण्यास तसेच हल्लीं चालू असलेले वर्ग चिरस्पाई होण्यास कोणते उपाय योजीले पाहिजेत त्यांचा विचार करणें.

रा. रा. अंबादास भगवंत हेडमास्तर म० शाळा पंचगव्हाण पेठ हे जेडे गांवांतिल शिक्षण या विषयावर मी० अवासखान सेकंड अ० मास्तर ट्रेनिंग कांजे हे शिक्षकांची वागणूक या विषयावर व्याख्यान देतील अगर निबंध वाचतील.

(दुपारी २ — ४ वाजेपर्यंत)

१ मि० शख अहमद हेडस्तर पंचगव्हाण

हिंदुस्थानी शाळा हे तिसऱ्या इधत्तांतिल विद्यार्थ्यांस तकसीम (भागाकार) हा विषय शिकवून दाखवितील. आणि रा. रा. विनायक रामचंद्र दामले अ० मास्तर अ० व्ह० स्कूल दर्यापूर हे पांचव्या इधत्तांतिल विद्यार्थ्यांस मराठी काविता हा विषय शिकवून दाखवितील.

२ रा. रा. नारायण काशिनाथ दाते अ० मास्तर उमगावती हायस्कूल हे विद्याच्या काळची हिंदुस्थान देशाची सामाजिक स्थिती या विषयावर व्याख्यान देतील.

बुधवार ता० २१ माहे नवंबर सन १८८८ इ० (सकाळी ११ — १ वाजे पर्यंत.)

१ सन १८८९ साला करिवां जमाखर्चाचे अंदाज पत्रक पसार करणें, व शिक्षक समाजाचे अध्यक्ष, सेक्रेटरी, व व्यवस्थापक सभा यांची निवडकरणें.

२ रा. रा. रामचंद्र नळवंत हेडमास्तर म० शाळा शिंगणापूर हे ' शिक्षक व शिक्षणकला ' या विषयावर आणि रा. रा. बाळकृष्ण गोविंद सुळे अ० मास्तर अ० व्ह० स्कूल जळगांव हे ' प्रसिद्ध पुरुषांची ' चरित्रे या विषयावर व्याख्यान देतील अगर निबंध वाचतील.

[दुपारी २ — ४ वाजेपर्यंत]

१ रा. रा. श्रीधर रामचंद्र पिंपळखेरे हेडमास्तर अ० व्ह० स्कूल उमगावती हे सातव्या इधत्तांतिल विद्यार्थ्यांस ' भाषांतर ' हा विषय शिकवून दाखवितील.

२ रा. रा. सदाशिव भेंडो हेडमास्तर म० शाळा जनुं हे तिसऱ्या इधत्तांतिल मुळां स भुगोल हा विषय शिकवून दाखवितील.

३ मे० एज्युकेशनल इनस्पेक्टर साहेब हे प्रांत बऱ्हाड हे एका उपयुक्त विषयावर व्याख्यान देतील.

गुरूवार ता० २२ नवंबर सन १८८८ इ० (सकाळी ७ — ९ वाजेपर्यंत)

१ ख्रिश्चिण, शारीरशिक्षण, व नितीशीक्षण या संबधानें जवढी खटपट चाले आहे तिचे बस नाही. यास्तव त्यांची बळी होण्यासारख्या कोणत्या गोष्टी आहेत त्यांचा विचार करणें.

२ आपल्या वेळी शिक्षकांकडून ज्या कांहीं सूचना येतील त्यांचा विचार करणें.

३ शिक्षक समाजाचे अध्यक्षकडून समाजाचे विसर्जन.

(दुपारी ४ वाजेपासून कामसंपपर्यंत)

१ शिक्षक समाजाचे सेक्रेटरी व इनस्पेक्टर मंडळीचे सेक्रेटरी हे समाजांत झालेल्या कामांचे आपले रिपोर्ट वाचतील.

२ मे० डायरेक्टर साहेब यांचे माषण होऊन समाजाचे विसर्जन.

ता० २१ माहे आक्टोबर सन १८८८

जनादेन नारायण नातु आणि श्रीधर रामचंद्र पिंपळखेरे सेक्रेटरी शिक्षक समाज प्रांत बऱ्हाड.

“शाब्द स्वात्पार्थीक एक मास्तर येत्या या स्वात्पार्थीक कौनकरन्सळा खात्री दिखे-
सूचना करितो” :-
बऱ्हाडांत व कांहीं इतर ठिकाणी दुसरे
तांत (scholarship) व (Exhibition) अ-
भिळत असतात त्याचा हेतु सरकारचा
आहे तो सर्वास विविध गरी आहे तरी
जि मते तो सरकारचा हेतु सिद्धीस नोंद
तोने जात नाही कारण (exhibition) व
(scholarship) चांचे अर्थ एक नसवित. ख-
सरी पाहिले असतां पाश्चिमांत ही गरीन
जे ज्यांस तालुक्यांतिल शाळेंत विद्याभ्यास
करण्यास घळून कांहीं मदत मिळण्यास मा-
नसतो त्यांस ती मिळावी नसा हेतु असा-
न. सध्या तर असे होऊन राहिले आहे कीं
याचे प्रत्यक्ष नापास अथवा भावास जगर
मळण करणारास पंचवीस पासून चाळीस व-
त त्यांच स्वात्पार्थीक पगार मिळत आहेत
या मुलांस एग्रीकल्चर मिळून राहिल्या
हेतु व हे सब न-याव अधिकाऱ्यास मा-
हित आहे तर याचे प्रत्येक मनुष्यास आश्रय
करून वाचून राहणार नाही. सवर्द्ध गृहस्था
नी झणजे ज्यांच्या मुलांस एग्रीकल्चर मि-
ळत आहेत व ज्यांस आजपावेतो मिळत ने-
त्या अशाची वहा पांच नावे मजलवळ टिप-
णळी आहेत वेळे अंती नळूर पळण्यास ति-
नी पाव देण्यास हरकत मज कडून होणार
नाही. एक दोन तशीं मुले पंदाही एग्रीकल्चर
मिळविण्यास आली आहेत. आतां माझे
तकेंच म्हणणे आहे कीं तारीख १९ रोजी
नी सभा भरणार आहे त्यांत या वर विहि-
ल्ल्या विषयाचा नोंद विचार होईल अशी
आशा वाळगून मी आपली रजा घेतो.



मिची कार्तिक शुद्ध ९ शके १८१०.

मानवी प्राण्यांचे कर्तव्य.

बरील वाक्यांत फक्त कर्तव्य हा शब्द व
त्याची रचना याजकडे जरा बारकाईने लक्ष
दिले व त्याविषयी थोडा विचार केला तर
अंतःकरणांत असा बोध होतो कीं “अवश्य
काम केले पाहिजे” व हाच त्या शब्दाचा
अर्थही होय आणि ज्या वेळेस “अवश्य
काम केले पाहिजे” असा प्रश्न उत्पन्न झाला
त्याच वेळेस त्याचेच अनुसंगाने आणखी
दुसरे दोन प्रश्न “कोणी” व “केव्हां”
असे उत्पन्न होतात हे उघड आहे.
कोणत्याही हारवलेल्या वस्तुचा शोध क-
रणे झाल्यास तिचा मार्ग काढण्याकरितां
मुळस्थानापासून एक सारखे देहाळत गेले
पाहिजे आणि असे केल्यासच आपणांस त्या
वस्तुचा मुद्देसूद तपास लागण्याचा संभव
आहे. कर्तव्य हा जर प्रस्तुतचा विषय आहे

व आपण या विषयी विचार करणारे मानवी
प्राणी आहो तर कर्तव्यविषयी जिज्ञासा उ-
त्पन्न होण्याचे मुळस्थान जो देह त्यापासून
कर्तव्यतेचा शोध करित गेले पाहिजे; हे व-
रील न्यायाने सिद्ध होत. झणजे मानवी देह-
धारी प्राण्याने आपले कर्तव्यतेचा शोध केला
पाहिजे या प्रमाणे अनुसंगिक उत्पन्न झाले
ल्या दोन प्रश्नांपैकी “कोणी” चाचा
निर्णय झाला असतां फक्त शेवटला प्रश्न
“केव्हां” चा विषयी विचार करणे राहिले
त्याचा पुक्तीचे द्वारा काम निर्णय होतो किंवा
नाही. हे पाहू.

बरील झालेल्या विदधनांत मानवी दे-
हाचे कर्तव्य काय हे जे ठरले. त्यातील मान-
वी देह शब्दांत थ थोडासा अर्थ असा निघ-
तो कीं ज्या प्राण्यास मानवी देह झणजे म-
नुष्य देह आहे तो मानव देहधारी होय. आ-
णि असे जर आहे तर त्या प्राण्याने कर्तव्य-
तेचा विचार मानव देह आहे तो पर्यंत अव-
श्य केला पाहिजे परंतु मानव देह कसा व
किती मुवतीचा आहे या विषयी येथे वर्णन
करण्याची आवश्यकता नाही. त्याचे स्थारत्वा
विषयी नियम सांगतां येत नाही व करितांही
येत नाही. हे महानजानी पंडितांना अनेकप्रसंगीं
दाखिल केले आहे. आणि हे जर आपल्या डो-
ळ्या समोर धडधडीत घडून आलेल्या उदा-
हरणांनी अनुभवास येत आहे तर मग तिस-
रा प्रश्न तो केव्हां चाचे काळा विषयी नियम
सांगणे अगदी सोपे झाले असे झणण्यास
हरकत नाही. ज्या वस्तुचे स्थैर्या विषयी नि-
यम नाही त्या वस्तुपासून उपयोग करून
घेणे असल्यास सूत्र लोकांनी तो जितका
जवळ करून घेववे तितका जवळ करून
ध्यावा हे यथार्थ आहे कारण कदाचित् व-
स्तु नष्ट पादल्यास उपयोग करून घेण्याची
सबळ रहात नाही. या करितां अशा कामीं
वस्तुने जपले पाहिजे. झणजे मानव देह
उत्पन्न झाल्या पासून ज्या वेळेस त्याला
समजू लागते त्या वेळे पासून कर्तव्या बद्दल
विचार जितका जवळ करावा तितका श्रय-
स्कर हे निर्विवाद होय. या प्रमाणे आपल्या
विषयाचा उपक्रम झाला. आतां आपुढे कर्त-
व्य ते काय झालेबद्दल विचार करू.

प्रथमतः देह आणि कर्तव्य या दोन श-
ब्दांचे कार्य कारणच मान, व परस्पर संबध
इकमेकांवर अवलंबून असल्यामुळे प्राणावा-
चून देहाची अथवा देहावाचून प्राणाची प्र-
चिती येत नाही याच करितां देहाची ही
अनकूलता लागते झणूनच त्या देहाचीही
योग्यता आणि किंमत या विषयी दूरवर
आणि खोल बुद्धीने अवलोकन केले असतां
मानवी देहाचे कर्तव्य तेच योग्यता व किं-
मत फारच मोठी आहे. मोठी झणजे किती
सांगावी तितक्या विषयी निघके तुमच्या घ्यानांत
आले आहे त्याहून फार पळीकडे आहे. या
च योगाने रंकाचे राव, रावाचे अमीर आणि
अमीराचे बाबूबाहा आज पावेतो शेकडो हो-
ऊन त्यांणी आपले नावाचा कीर्तव्य, इमा-
रती, काळेवे, मशीदी, देवाळपे इत्यादि प्र-
कारांनी आज एक सारखा वैकवेषे जवळत
फडफडवला आहे. शिकंदर नांवाचे मानवी
देहाने आपले कर्तव्याचा कीर्तव्य उभार-
ण्याकरितां जी काठी आणि होती ती भूमीवर
पूर्वपार्श्व ठेविली तेव्हां तिची कांठी हिंड-

स्थाना पासून ती घेत इतली वेसा पर्यंत
मरली. एवढ्या अवाढव्य काठीवर उभारण्या-
चा जी ध्वजा ती केवढी बरे असेल जी फड-
कत असतां अशा मोठ्या विस्तीर्ण प्रदेशा
बाहेरील शत्रूस एक सारखी दिसली जाऊन
त्यांचे आगावर रोमांच उभे रहात असत.
जेव्हा त्यांनी ही ध्वजा उभारली ते-
व्हां ती कोठे उभी केली होती हे (श्रीतेहो
किंवा वाचक हो) तुम्हास समजले आहे
काय! मला वाटते नाही. कदाचित तुमची
समजूत अशी असेल कीं कोठे तरी केरो
किंवा अलेकझेंद्रिया शहरांत एखादा भाग्य
आणि मजबूत पाया खोदून तेथे रेविडी
भलेल. परंतु वास्तविक तसे नव्हे. सूर्यम-
दृष्टीने पहातां हे ध्वजारोपण ज्या स्थळी
केले होते ते स्थळ कोणत्याही हात किंवा
फुट इत्यादि प्रमाणाने मोजू गेले असतां
मोजतां येत नव्हते इतके लहान होते. फार
तर काय परंतु त्याचे सूक्ष्मत्वाविषयी बनाने
कल्पना करू नये तर ही शक्ति मनस
आहे किंवा नाही या विषयी संशयच बाटतो.
परंतु शिकंदर प्राण्याच्या मानव देहाचे क-
र्तव्याची वाकबगारी अशी कांहीं अवर्णनीय
होती कीं अशा लहानशा अकुंचीत स्थळांत
रपाने ही मोठी ध्वजा इतकी मजबूत नस-
विली होती कीं ती प्रचंड काठी बहुत बघे
त्या लहानशा पायांत एकसारखी टिकली
होती त्याविषयी इतिहास प्रासिद्ध आहे.
हे मानव देहाचे कर्तव्य नाही असे कोणी
झणजे काय!

(पुढे चालेल.)

The Berar Samachar
MONDAY NOVEMBER
12, 1888.

We hear that the following gentle-
men have passed in the late Depart-
mental Examinations.
Higher.
In all subjects
Captain Garret. Mr. Macgill, Ram-
Chandra Narayan Deshpande, Hyder
Alli, Wasudeo Rao Chandekar, V. K.
Desai. In three subjects, 4 Gentlemen.
Names not yet known.
Lower Standard.
In all subjects.
Mr. H. S. King.
In three subjects.
Three Gentlemen. Names not yet
known.
Speech at the laying of the corner stone
of Mr. Fuller's industrial school, with Mr.
Aitken's compliments.
Though I am not accustomed to speak
in public, I have had much pleasure in
acceding to Mr. Fuller's request to be
present, and to say a few words on this
occasion.
It is a pleasure to me for two reasons,
first, as a personal friend of Mr. Fuller,
and having a christian's belief in the rea-
lity of, and an earnest sympathy in,
the cause to which he and his coadjutors
are devoting themselves in Akola, a cause
which means living for others, and not
for self. I feel it a privilege to
be here this evening in support of
what I believe to be the good
work Mr. Fuller is commencing, and, se-
condly as a Government servant, and an
officer of the educational department, I
feel a strong official interest in the
experiment now to be tried, for the first
time, of adding an industrial school to

the order educational agencies at work in
the Province.
During the last two years, much has
been written on the subject of technical
or industrial schools for India, the purely
literary education hitherto given having,
as Mr. Fuller observed, sent into the world
a crowd of educated men far in excess of
the demand for literary qualifications only,
while there is a large and profitable field
for all such as will take intelligently to
handicrafts. Much of what has been writ-
ten has appeared to me to show that the
writers had not a correct idea of what is
really needed, mixing up, in their minds
industrial training with a highly scientific
education.
Some have proposed that Govern-
ment should build palatial colleges, en-
gage highly paid professors, and import
elaborate and expensive machinery.
That might be well enough if the object
were to train men to the profession of
scientific Civil Engineers, and there are
colleges already in the country for that
purpose.
But that is not what I under-
stand to be the technical education need-
ed, or what is intended by the authori-
ties. It is, as a writer, in the "Times of In-
dia", last year, put it, "training in the arts
of labour."
The populations of civilized countries
are broadly divided into the two great
classes brain workers and hand workers.
It is not an artificial distinction, but one
that has always existed, and is in the
Divinely instituted order of things. Each
class is necessary to the other, and the
hand workers will never cease to exist as
a class separate from and inferior to,
though as necessary to the civilized world,
and a honorable in themselves as, the
brain workers.
Now technical education in the sense of
training in the arts of labour, does not ne-
cessitate literary education; it needs only
a trained hand and eye, and a man may
be able to turn out a beautifully made
piece of furniture without being able to
read and write. What is wanted, there-
fore, is, as the writer already alluded
to, stated it, "to improve the effective
value of the India artificer, and to
increase his wage earning power by in-
creasing his knowledge of his work by
State intervention."
It was, at one time, proposed, as
Mr. Fuller mentioned, to attach work-
shops to the High Schools, and I was
very glad that the Director disapproved
of the plan, for I was at a loss to under-
stand how it could be made to work. A
High school education is a gentleman's
education, a preparatory education for the
professions and one, therefore, extending
over the time during which an artisan's
son should be serving his apprenticeship.
An artisan does not need and in Europe
does not go in for, a gentleman's education.
What he does is to attend a grammar
school where he gets a first class primary
education which makes him an intelligent
member of the community, and enables
him to take an intelligent interest in
his handicraft.
He leaves school about the age of 13
and enters a workshop to serve an appren-
ticeship usually extending to five years.
Primary education must precede technical
training, and an Indian artificer's son re-
quires nothing more than the primary
schools will give him, before he begins his
apprenticeship to a handicraft. This fact
has, I believe, been recognized by Mr.
Fuller whose plan, I am glad to know, is
to give visible expression to the ideas I
have expressed, and as it is quite usual
for the artisan classes in India, to teach
their children their respective handicrafts
without giving them any other education,
he has arranged for the primary educa-
tion of his pupils along with their indus-
trial training.
I have already remarked that what is
wanted is to improve the effective value
of the Indian artificer, and this can only
be done by improving his methods of
work. His present methods, both of

sharpening and using his tools, are very primitive, though they may do for the class of work he turns out. To improve the present methods is the object of Mr. Fuller's school, and it is all that any technical school need aim at for the present.

At first it is probable that Mr. Fuller's school will be attended chiefly by the children of the artizan castes, but just as we now find those castes represented in the High schools and Colleges, we may expect that, before long, the literary castes, on realizing how much more profitable skilled handicraft is than the work of a copyist in a Katcherri, will send those of their sons who need never hope to succeed as brain workers, to the technical school.

The technical training must be given, at first, by Europeans who are masters of their respective handicrafts, but they will have to give place eventually to the artificers trained by them, who will be quite able to teach the improved methods they have themselves been taught.

Another point I should like to mention is, that I am inclined to think that in such agencies as Mr. Fuller's spread over India, will be found the solution of the difficulty now before the Government of India, namely, how to elevate the moral character of the students in our schools and Colleges.

Certain it is that the more the literary castes take to handicrafts, the less time and inclination there will be for the reading of infidel books in the English language, which I am disposed to believe is one of the chief causes of the observed deterioration in morals.

Well now, this is only the beginning, and we do not know whether this undertaking will succeed or not. We hope it will succeed, and it certainly has the elements of success, as it is to be liberally aided by Government and will be under able management; and I am sure it will get every assistance it may require from the Educational Department. We wish Mr. Fuller and his coadjutors every success.

THE GAZETTE OF INDIA
NOVEMBER 3, 1888.

The services of Surgeon J. J. Moran, M. D., I. M. S., Civil Surgeon of Akola, are replaced at the disposal of the Military Department.

The services of Lieutenant Colonel C. H. T. Marshall, Divisional Judge of the 3rd Grade in the Punjab Commission (at present employed in the Hyderabad State), are replaced on the expiration of his employment in foreign service at the disposal of the Government of the Punjab, with effect from the 16th November, 1888.

Mr. S. H. King, Extra Assistant Commissioner, Berar, is appointed to be Treasury Officer at Quetta, on probation, with effect from the date of assuming charge.

HYDERABAD RESIDENCY
ORDERS, NOVEMBER
1, 1888.

In exercise of the powers conferred by section 6 of the Foreign Jurisdiction and extradition Act, XXI of 1879, the Governor General in Council is pleased to appoint Lieutenant R. D. C. Davies, Assistant Commissioner, Ellichpur District, to be a Justice of the Peace for Berar.

We regret to say that several complaints have reached us of late about the Mismanagement of the Akola Na-

tive general library, many of the subscribers got the daily news paper only thrice in the whole month though they have paid in advance for the full period. We can advance several such complaints if further proof were wanted. We are of opinion that the secretary & the other managers of this public institution should take more interest in the work entrusted to them and thereby increase the popularity of the library and not rest satisfied with big talk. What must be the feelings of these subscribers? certainly not so bad as that of the Big Ass that has appeared lately.

From A Notification Published by His Highness' Government, it appears that certain illicit transactions of a gaming character are carried on by the buyers and sellers of grain all over the territories, which in times of scarcity have the effect of intensifying distress. These seem to be some what similar to the rain speculation that recently occupied the attention of the Bombay Police Courts. As a check upon such practices, the Government has directed that suits arising out of such transactions should in future be discountenanced by the courts of the country, and has also appointed a committee to enquire into and report fully on the subject.

His Highness, having heard of the distress likely soon to be felt among cattle for want of fodder, has generously thrown open his extensive shooting preserves about the Peikal lake and elsewhere for pasturage. He has ordered the withdrawal of the military guard placed over the grounds lest the presence of armed soldiers should frighten the villagers and prevent them from making free use of the grass growths. As wild animals abound in the preserves, His Highness has very mindfully granted permission to the villagers to destroy such beasts as are dangerous to their flocks and herds. This shows the personal interest His Highness takes in all matters affecting the welfare of the ryots. It is not the first instance of his generosity to the poor cultivating classes.

Sir Charles and Lady Dilke are on their way to India.

In reply to the recent Resolution of the Government of India on Education, the Secretary of State, we are informed, has expressed his approval of the scheme of preparing an annual statistical summary with a view to the development of technical education.

The Viceroy leaves Simla on the 13th instant on tour, arriving at Calcutta on the 29th instant.

वन्हाड.

येथील सिव्हिल सर्जन डाक्टर मीन्यान यांची बदली लष्करी खात्यांत झाली. येथे वाशिमचे डाक्टर जोन्स येथील असणे हाणतात.

मि. किंग हे येथे येऊन मित्र मंडळीस भेटून केटा कडेस रुजू होण्या करिता परवां गेले.

हेड्वाडाचे रोसिडेन्टच्या जागी सर लेपेळ झिफिन आतां खास घेत नाहीत जशी वात-मो आली आहे. ना. पूरचे चीफ कमिशनर मे० मेकंझी येथील असे विषयी अद्याप सरकारी नोकर मंडळीस जात नाही असे लंडनच्या तारे वरून कळते.

मे० हावेळ साहेब इकडून ता० ६ रोजी ब्रह्मचर्यावर कडेस गेले. तेथे त्यांचा कांहीं दिवस मुकाम होईल.

मि० म्यागिळ हे पुन्हां आपले ए. ज. कमिशनरचे कामावर आले.

कर्नेळ मेकंझी साहेब येत्या ता. १५ चे सुमारास आजमिराकडून परत येणार आहेत असे कळते. त्यांनी येथे येऊन ज. कमिशनरचे कामाचा चार्ज घेतल्यावर कर्नेळ बुळक साहेब वीढ महिन्याचे रजेवर जाणार आहेत असे कळते.

मि. आनर्ब इल्लिचपुरास जाऊन क्या० मारिस येथील स्पे० अ. कमिशनरचे कामावर येणार असे हाणतात.

मोशी तालुक्यातील सेदुरण येथील मोहर-मरुचा दंग्याचा खटला मि० एव्जली अ. क. यांच्या पुढे चालूला आहे. एकंदर सुमारे ७९ इसम पकडले होते. पैकी कांहीं सुटून २६ हिंदु व २६ मुसलमान असे एकंदर ५२ इसमांची हल्ली चौकशी झाली आहे. या दंग्यांत एक खून झाला होता. तीन इसमांवर खनाचा आरोप होता पण त्यांच्यावर शाहीती न झाल्यामुळे ते दोषमुक्त झाले.

लेफ्टनंट आर. डी. सी. डेव्हिस अ. क. यांस वन्हाडांत जस्टीस आफ् थी पीस नेमले.

मि. रुस्तुमजी फर्दुमजी आनररी आव्याची यांस ३ रे-वर्गाचे मालिखेटाचे अधिकार व ५०० रु. पर्यंत दिवाणी अधिकार मिळाले.

रा० रा० नळवंत नापुजी तहशिलदार यांस दुसरे वर्ग मालिखेटाचा व १०० रु. पर्यंत दिवाणीचा अधिकार मिळाला.

(मागाहन आलेल्या नोटीसा.)
खाली सही करणार या नोटीशीने जाहीर करितो की मौजे किन्ही परगणे डोंगरखर्डा तालुके येवतमाल जिन्हा वणी हा गांव तीस सालाचा इजारा असून माझा नाप नापुजी वलद कोडना पाटील रहाणार शेखापूर मोझरी तालुके हिंणघाट यास विकला ती विक्री जनान डेप्युटी कमिशनर साहेब जिन्हा वणी यांनी रद्द केली आहे तरी सदरहु

गांव व त्यावरील हीक कोणाही खरेदी करू नये केल्यास त्याची जबाबदारी खरेदी करणारावर राहिल. कळवें. तारीख ९ माहे नोव्हेंबर सन १८८८ इ०

(सही)
शिबाप्पा वलद नापुजी पाटील
दस्तुर खुद.

नोटीस
खाली सही करणार सर्व लोकांस जाहीर करितो की भद्राप्पा वलद सद्येचा यास मौजे किन्ही परगणे डोंगरखर्डा तालुके येवतमाल जिन्हे वणी हा गांव इजारा असून त्यांतल माझा हिस्सा महादलिंग याने विकला ती विक्री जनान डेप्युटी कमिशनर जिन्हा वणी यांनी रद्द केली करिता सदरहु इजारा गांव कोणी खरेदी करू नये खरेदी केल्यास त्याची जबाबदारी खरेदी करणारा कडेस राहिल. कळवें. तारीख ९ माहे नोव्हेंबर सन १८८८ इ०

(सही)
निशाणी खुद सदाशिव वलद महादलिंग
इजारादार पाटील किन्ही याचे हातची असे.

नोटीशीचा जनान.
रा. रा. नारायण भावसिंग पाटील मौजे नांदखेड तालुके व परगणे बाळापूर यास खाली सही करणार यास कडून नोटीशीने कळविले जाते की तुम्ही तारीख १ माहे नोव्हेंबर सन १८८८ इसवी रोजी शुध्द वन्हाडी पत्रांतून नोटीस दिली ती खोटी आहे आम्हां पासून तुम्ही १८९ एकशे पंच्याशी रुपये एक आणा रयांप लावून सही करून रुपये बेटले आहेत हे रुपये ही नोटीस पावल्या पासून चार ४ दिवसात आणून देऊन निकाल करावा व यास प्रमाणे तुमचे कडे जवारी व गहू येणे आहेत ते सुद्धा आणून देऊन निकाल करावा असे न केल्यास रितीप्रमाणे दिवाणित काम चालवून अखेर निकाल होई पर्यंत जे नुकसान होईल ते सर्व भरून घेतले जाईल. व या नोटीशीचा खर्च ही भरून घेतला जाईल. पुन्हा असे कळवितो की तुम्ही विनाकारण खोटी नोटीस दिल्यास त्यास बदल योग्य तरावीज केली जाईल म्हणून दिली नोटीस ता० १० माहे नोव्हेंबर सन १८८८ इसवी.

(सही.)
गिरधारीलाल शिमणलाल साहू
दस्तुर खुद.

वर्तमानसार.
कर्नेळ निसवेट यांची काश्मीर येथे रोसिडेन्टच्या जाग्यावर नेमणूक होणार असे समजते.
पलटणच्या बंदुकांची चोरी-मुलतान येथे बेस्टयार्कनायर रेजिमेंटांतून बरेच दिवस बंदुका चोरीस जात असत पण यांचा पत्ता लागत नसे. थोड्या दिवसांपूर्वी पेशावरास रे-लंबतून एक गडा आला. त्याचा रेल्वे पोलिसास संशय आल्यावरून त्यांनी तो फोडला तो त्यात तरा बंदुका सांपडल्या. गडा घेण्यास आलेल्या मनुष्यास पोलिसांनी अटकेंत ठेविले आहे. पलटणच्या लोकांच्या बंदुका चोरीस जाणे म्हणजे घातकीवर दावदा.

गंजम प्रांतात इतक्यांतच दुष्काळाची वऱ्हे दिवू लागली! या प्रांतांत अशेकडे प्यारबंद दरोडेखोर रस्तोरस्तो हिडू लागले आहेत व शांतता नष्ट करण्याचा ही स्थानिकांक देण ठिकाणी प्रयत्न केला. पुन्हा शांतता करण्याकरिता सैन्याची मदत घ्यावी असे तथील सरकारने कलेक्टरकडे हुकूम सोडले आहेत ज्यांना काम नाही त्या लोकांस काम घ्यावी तबारी सरकारने चालविली आहे. या दरोडेखोरांची संख्या ८०० असून एका जमीनदाराचे वंशपरंपरेचे इनाम हिसकावून वे पल्यामुळे त्या इनामदारांनी हे बंड उत्पन्न केले आहे असे ह्मणतात. या दरोडेखोरांस पोलिस जाहीने पकडत असून दरोडेखोरांस ही जास्तयेक येऊन मिळत आहेत.

काठवाडातील पुष्कळ भिकारी लोक ति-कडे दुष्काळ पडल्यामुळे अलीकडे मुंबईस येऊ लागले आहेत. यांची एकंदर व्यवस्था मुंबई पोलीसकडून ठेवण्यांत येत असून यांची रक्या उत्तरोत्तर जास्त वाढत आहे.

लोकमैदान नांवाच्या प्रांतांवर सरकारने लोकां फौज काढविली आहे ही गोष्ट आमच्या वाचकांस माहित आहेच. हा प्रांत आता बंडखोरांनी अजनीबात सोडून दिला आहे. या ठिकाणी शत्रूचा एकही मनुष्य दिसत नाही. या बंडखोरांनी जी शेत लाविली होती ती आता चांगली पिकली असून ती कापण्याचा हुकूम १५ व्या बंगाल पलटणीस देण्यात आला आहे, तारायंत्राचे काम सुरक्षित पणे चालू आहे, अकाशाई लोकांनी आमच्या सरकारने केलेल्या बहुतेक दंडाची भरपार केली व या पुढे आम्ही मुळीच त्रास देणार नाही व तुमच्या दंडाची आम्ही गोळागोळी करीत आहो असे ह्मणून आम्ही यांनी आमच्या सरकारस कळविले आहे, आमचे रैद केलेले लोक आमच्या स्वाधीन करावे अशी जी एक अट आम्ही शत्रूला कळविली आहे ती शत्रूस मान्य होईल किंवा नाही याची शंका आहे पण एकंदरीने आता त्या प्रांतांत चांगली शांतता झाली असे दिसते.

मद्रासेत अतोशय दुष्काळ पडल्यामुळे गंजमप्रांतांत अतोशय दरोडे व खून होऊ लागले आहेत कांहीं दरोडेखोरांनी सरुगाडी येथील जमादाराच्या १०,००० रुपयांवर हत्या मारला. तथील कलेक्टरने एक असि-कलेक्टर, एक असि. पोलिस सुपारि. आणि ५० कान्टेबल इतके लोक स्पेशल ड्युटीवर नेमले आहेत. गेल्याच्या मागील गुरुवारी ७९ दरोडेखोर पकडले आहेत. पाठाविलेली फौज फारच घाडी आहे असे ह्मणतात.

कलकत्ता व मुंबई यांच्यामध्ये हल्ली जी पोस्टाची रीत चालू आहे त्याबद्दल योग्य के रफार करण्याचे घाटत आहे. हल्ली जी कलकत्त्याहून मुंबईस येण्याकरिता पोस्टाची गाडी सुटते. ती जरी लवकर सोडून त्याच गाडीस एक जेवणाचा डबा जोडावयाचा तसेच या गाडीचा बेग इतका जास्त करावयाचा की ती गाडी नेहमीच्या वेळेपेक्षां मुंबईस नारा तास लवकर येऊन पोचेल. अशी रीत चालू केली असता कलकत्त्याहून निघणारी विलाय-तची डाक विलायतेस एक आठवडा लवकर पोचेल असे एक विलायती पत्रकर्ता ह्मणतो.

यंदा निजापच्या राज्यांतही दुष्काळ पडल्याचे चिन्ह दिसत आहे. यामुळे सरका रच्या जमीन धान्यांत ९० किंवा ९४ ला-

खाची खूट येईल असे एका हेद्रावाद येथील पत्रकर्त्याने प्रासिद्ध केले आहे. यापुढे जरी चांगला पाऊस पडला तरी ही स्थापामून विशेष फायदा होईल असे वाटत नाही असे ही तो पत्रकर्ता ह्मणतो.

ओरिसा प्रांतांत धान्याची अतिशय मह गीता झाली आहे. गेल्या महिन्यांत २१ व्या तारखेस कटक प्रांतांत धान्य विकणाऱ्यांनी आपली सर्व दुकाने बंद केली होती धान्यास किती ही लभर भाव दिला तरी ते विकान्याचे नाही असा त्या दुकानदारांनी कट केला होता. तसेच लष्करातील दुकानदारांनीही कट केला होता. तसेच लष्करातील दुकान-दारांनीही तसाच कट केल्यामुळे त्यांच्यांत व तथील शिपायांत मोठा दंगा झाला. व तो मिटवावयाकरतां एका लष्करी अंमलदारास ही पाठवावे लागले. असे कटक येथील एक पत्रकर्ता ह्मणतो.

डाक्टर अधोरनाथ— या विद्वान व शो-षक व शास्तु निपुण नेटिवगृहस्थांत निजाम च्या राज्यांत टंकसाळीवर मुख्य आफिसरची जागा देण्याचा विचार घाटत आहे असे सम-जते. शास्तु निपुण होऊन येणाऱ्या नेटिव गृहस्थांचा संस्थानिकांनी असा बहुमान करणे हे मोठे उच्चेजन होय. शु० सू०

लोकल सेफ्ट गव्हर्नमेंट— स्थानिक स्व-राज्य— हे सरकारने आम्हांस देऊन मग ते आम्ही हाकीत नसण्या पेशां आपण स्वतः ते स्थापन करून हाकण्यास विशेष फायदेशीर विशेष भूषणास्पद व विशेष स्वतंत्र नाहे यांत शंका नाही. सरकारने दिलेल्या स्थानिक राज्यास सत्राहजार विघे येत असून लो-कास हालचाल करून दुसऱ्याची पागोटी पा-डण्यास जाग असल्यामुळे तसले धंदे करून आमचे लोक आपसांत दुर्ही मानवून घेतात व अखेरीस स्थानिक राज्य—रस्ते झाडण्याचे काम—चालविण्यास देखील आम्ही लायक ना-हे असे ठरवून घेता. हा मुद्दा आम सुचण्या-चे कारण माणगांव तालुक्यांत निजामपूर ह्म-णून एक गांव आहे. त्या गांवांत कांहीं सु-शिक्षित लोकांनी एक लायबरी, एक सभा व एक ग्राम सुधारणारी कमिटी स्थापन केली आहे. हा "सुधारणारी" ह्मणजे आमच्या "सुधारक" नाळा सारखी आचारवाच नडन-डणारी कमिटी नसून गांवांत स्वच्छता रा-खणारी ही कमिटी होय. लायबरी व सभा या बद्दल आम्हांस विशेष कांहीं वाटत ना-ही, पण आमच्या निजामपूर वार्यप्रमाणे लोकांनी आपण होऊनच आपल्या गांवाकरि-तां स्थानिक कमिटी काढून आपल्या गांवा-ची सुधारणा केल्यास त्यांत जी भौज व जे मुलतत्व आहे ते सभा काढण्यांत, लेकचरे देण्यांत अगर आक्सनिक्सो सुधारणेच्या नांवांने महानाद करण्यांत मुळीच नाही असे आम्ही सर्वांस सुचवांत असून निजामपूरकरां-चा हा किता सर्वत्रांस घेण्यास मेळ्या आन-वांने सांगतो. पु० वे०

व्हाईसराय साहेबयांचा प्रवासक्रम निश्चत झाला आहे तो येणे प्रमाणे—ते सिमल्याहून ता. १३ नोवेंबर रोजी निघून ता. १४ रोजी लाहोरस जाणार; तेथून ता. १६ रोजी निघून ता. १७ रोजी पतिपाला येथे जाणार; नंतर ता. २० रोजी तेथून, निघून मध्ये दोन तास अलीगड येथे थांबून ता. २२ रोजी साहेब-

गंज येथे पोचणार; तेथून बोटीतून नारायण गंज येथे ता. २६ रोजी जाणार; नंतर आ-गगाडीने त्याच दिवशी डाका येथे जाणार; ता. २८ रोजी डाका येथून निघून ता. २९ रोजी साडेचार वाजतां कलकत्ता येथे जातील असे समजते. शु० प०

पुष्प चिन्ह—प्रत्येक राष्ट्रांने आपआपल्या राष्ट्राची खूण ह्मणून एकेक पुष्प चिन्ह प-संत केले आहे. फ्रान्साने कमळ(ALLI) पु-ष्पाची खूण पत्करली आहे, इंग्लंडाने गुलाब व आतां अमेरिका सुर्यकमळ पसंत करणार आहे ह्मणून कळते. अकाराने दाडगे वर्ण सुवर्णा सारखा व पाहिजे त्या देशांत वाढ-णार ह्मणजे सुर्य कमळाचे गुण अमेरिकन लोकांच्या हल्लींच्या स्थितीला अन्वर्थक अ-सल्यामुळे त्यांनी हे पुष्पचिन्ह धारण कर-ण्याचा विचार मनांत आणला हे उत्तमच आहे. आनच्या हल्लींच्या स्थितीत आम्ही जर एतादें पुष्पचिन्ह धारण करण्याचे मनांत आणले तर कोणते पुष्प आम्ही पसंत करावे बरे! आमच्या मते 'वतुर'!

प्रदर्शन भरविण्याची मूळ कल्पना आप-ल्या महाराणी सरकारचे भ्रतार प्रिन्स आल्-बर्ट यांनी काढिली असे म्हणतात. आपल्या इकडे तो यात्रा, मेले, उत्साव समारंभ इत्या-दिकांच्या रूपांने फार प्राचीन काळा पासून सुरू होतच दरसाल पैत्राचे महिन्यांत घ-रोघर हळदी कुंकवाचा जो धाट उडतो त्या-चा तरी व्यवहारिक हेतु काय! हाच की, नाना प्रकारचे धरधरातु नायकांनी तयार केलेले पदार्थ किंवा निरनिराळे श्रमत्कारिक व दर्श-न प्रिय पदार्थ एके ठिकाणी व्यवस्थेने मांडले-ले पाहण्यास सांपडून त्याजपासून कौशल्याची ईर्ष्या अंतःकरणांत उत्पन्न व्हावी अशीकडे आमच्या या गोष्टी रानटी टरताहेत व न-वान पण उच्च्या अशा आगांवुक गोष्टी पुढे येत हेत. काय महिमा! कटाक्ष.

जाहिरात.

संस्थान सोडुर निरहा नलागी इलाखा मद्रास येथे श्रीकार्तिक स्वामीचे महस्थान आहे. तेथे येत्या कार्तिक महिन्यांत शुद्ध पौर्णमेस आणि वद्य प्रतिपदेस या दोन दि-वशी महायात्रा भरणार आहे. तर यात्रेस येऊ इच्छिणाऱ्या मुमुक्षु लोकांच्या सोईकरि-तां खाली लिहिल्या प्रमाणे टिकिटांचे दर ठेविले आहे.

पंचमृताभिषेक	२५
सर्वांगाभिषेक	१५
पादाभिषेक	१०
पादस्पर्श	५
वर्षानाटिकिट	२
नारावर्षाचे आंतीळ	}
मुलास दर्शनाटिकिट	

कार्तिक शुद्ध ११ पासून तो कार्तिक वद्य १ पचेतो श्रीकार्तिक स्वामीचे डोंगरावर टिकिटें विकत मिळतो. दरवाज्यावर टिकि-टें न दाखविता दांडगाईने आंत प्रवेश कर-ण्याचा कोणी प्रयत्न केल्यास त्याबद्दल काय देशीर इलाज करण्यांत येईल तागीव १ माहे आक्टोबर सन १८८८ इसवी

सही भीमराव पोळ म्पानेजर श्रीकार्तिकस्वामी देवस्थान सं-स्थान सोडुर निरहा नलागी.

फुकट!!!

"आर्य" नांवाचे (तुर्त) त्रैमासिक पुस्तक येत्या जानेवारी सन (१८८९) पासून 'आर्यहितचितक मंडळी' कडून निघणार आहे यांस पांचशे प्रतीपर्यंत बर्णणदार होतील-त्यांस हे फुकट मिळेल. पुढे होणारास वर्षाचा वर्गणी टपालसह ८ आणे पडेले. फुकट मि-ळेल त्यांस व या मंडळीच्या समासवृत्त ट-पाल ९ आणे पडेले.

पत्ता—मुंबई; नवा नागपाडा, नं. ११० "औषधालय"

आर्यहितचितक मंडळीचे निघणीस.

दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी यांचा दवाखाना.

या ठिकाणी मनुष्यांचे व गुरांचे सर्व रोगांवर औषधे मिळतात.

औषधे घेण्यास फार सुलभ आहेत. को-णत्याही रोगांवर वेच व अर्जापायिक डाक्टर नी औषधे देतात त्याहून आमचे जवळ अ-सलेल्या औषधांनी फार लोकर चांगला व फार वेळ टिकणारा गुण येतो

पटकी, मुळव्याध, परमा, आम्बुपित्त ख-रूज, पैण, नायटे, खवेड, हिवताप, संधिना-यु, दमा व खोकला, भगंदर, लहान मुलांचे आंगांत येणे, मुलांचे पाटांतील डबा, गरदर अवयेंतळि ओकारी, नाळतरोग व इतर प्र-कारचे माणसांचे सर्व रोग ब्राजवर उच्च गु-ण देणारी औषधे आम्ही आमचे दवाखान्यांत ठेविली आहेत.

गुरांचे रोग—पटकी, लाऊ, खेसणे, पा-ठीला लागणे, पोच फुगणे, गळ्य मुजणे, आ-वरक्त, आंचळीतु रक्त येणे, सेंत, पाटांतील लुभी, ज्वर व इतर सर्व रोग यांजवर या द-वाखान्यांत औषधे ठेविली आहेत. गाई, बैल दशी, हेले, घोडे, कुत्रे, मांजरे, नकरी, या जनावरांचे सर्व रोगांवर आम्ही औषधे ठेवि-ली आहेत.

या दवाखान्यांत रोग्यांना औषधानबद्ध थोडी किंमत द्यावयास लागेल.

बाहेर गांवा राहणारे लोकांना आपआ-पले रांगाची हकिगत लिहून कळविली अस-तां माफकदराने त्यांस भविष्य मिळेल औ-षधे मागविली असतां जी औषधे आम्ही पा-ठवू त्यांजवर औषध घेण्याचे माहितीचा कागद पाठवू.

जर लिहिलेल्या कित्येक रोगांवर औष-धांचे एका कुपीत पांच मनुष्यांस पुरण्याइतके औषध असते.

जुने रोग व ज्या रोगांना बरे करण्यास वेळ लागतो अशा रोगांनी पिडलेल्या लोकां-स त्यांची मर्जी असेल तर ठराव करून ठ-रावाची जी रकम ठरेल त्यांपेकी कांहीं आ-गाऊ द्यावी लागेल.

उमरावती मेडिकल हॉल.

ता० २४-१-८८

दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी.

हे पत्र आकोला येथे कै० बा० खेंडराव नाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-चार" छापखान्यांत नारायण खेंडराव फडके यांनी छापून प्रासिद्ध केले.

गंजम प्रांतात इतक्यांतच दुष्काळाची वऱ्हे दिवू लागली! या प्रांतांत अशेकडे प्यारबंद दरोडेखोर रस्तारस्तां हिडू लागले आहेत व शांतता नष्ट करण्याचा ही त्यांनी एक दोन ठिकाणी प्रयत्न केला. पुऱ्हा शांतता करण्याकरितां सैन्याची मदत घ्यावी असें तेथील सरकारने कलेक्टरकडे हुकुम सोडले आहेत ज्यांना काम नाही त्या लोकांस काम घ्यावी तबारी सरकारने चालविली आहे. या दरोडेखोरांची संख्या ८०० असून एका जमीनदाराचे वंशपरंपरेचे इनाम दिसकावून घेण्यामुळे त्या इनामदारांनी हे बंड उत्पन्न केले आहे असें ह्मणतात. या दरोडेखोरांस पोलिस जांनिने पकडत असून दरोडेखोरांस ही जास्तयेक घेऊन मिळत आहेत.

काठवाडातील पुष्कळ भिकारी लोक ति-कडे दुष्काळ पडल्यामुळे अलीकडे मुंबईस येऊ लागले आहेत. यांची एकंदर व्यवस्था मुंबई पोलीसकडून ठेवण्यांत येत असून यांची संख्या उत्तरोत्तर जास्त वाढत आहे.

ब्लेकमैटन नांवाच्या प्रांतांवर सरकारने लोकां फौज चालविली आहे ही गात्र आमच्या वाचकांस माहित आहेच. हा प्रांत आतां बंडखोरांनी अजजांवात सोडून दिला आहे. या ठिकाणी शत्रुचा एकही मनुष्य दिसत नाही. या बंडखोरांनी जी शेत लाविली होती ती आतां चांगली पिकली असून ती कापण्याचा हुकुम १५ व्या बंगाल पलटणीस देण्यांत आला आहे, तारायंत्रांचे काम सुरक्षित पण चालू आहे, अकाशाई लोकांनी आमच्या सरकारने केलेल्या बहुतेक दंडाची भरपाई केली व या पुढे आम्ही मुळीच त्रास देणार नाही व तुमच्या दंडाची आम्ही गोळागोळी करित आहो असे हाशानसाई यांनी आमच्या सरकारास कळविले आहे, आमचे रूंद केलेले लोक आमच्या स्वाधीन करावे अशी जी एक अट आम्ही शत्रूला कळविली आहे ती शत्रूस मान्य होईल किंवा नाही याची शंका आहे पण एकंदरीने आतां त्या प्रांतांत चांगली शांतता झाली असे दिसते.

मद्रासेत अतोशय दुष्काळ पडल्यामुळे गंजमप्रांतांत अतोशय दरोडे व खून हाऊ लागले आहेत कांहीं दरोडेखोरांनी सरुगाडी येथील जमादाराच्या १०,००० रुपयांवर हल्ला मारला. तेथील कलेक्टरने एक असे-कलेक्टर, एक असे. पोलिस सुपारि. आणि ५० कान्टेबल इतके लोक स्पेशल ड्युटीवर नेमले आहेत. गेल्याच्या मागील गुरुवारी ७२ दरोडेखोर पकडले आहेत. पाठविलेली फौज फारच घाडी आहे असे ह्मणतात.

कलकत्ता व मुंबई यांच्यामध्ये हल्ली जी पोस्टाची रीत चालू आहे त्याबद्दल थोडा फेरफार करण्याचे घाटत आहे. हल्ली जी कलकत्त्याहून मुंबईस येण्याकरितां पोस्टाची गाडी सुटते. ती जरी लवकर सोडून त्याच गाडीस एक जेवणाचा डबा जोडावयाचा तसेच या गाडीचा बेग इतका जास्त करावयाचा की ती गाडी नेहमीच्या वेळेपेक्षां मुंबईस नारातास लवकर येऊन पोचेल. अशी रीत चालू केली असतां कलकत्त्याहून निघणारी विलायतची डाक विलायतेस एक आठवडा लवकर पोचेल असे एक विलायती पत्रकर्ता ह्मणतो. यंदा निजापच्या राज्यांतही दुष्काळ पडण्याचे चिन्ह दिसत आहे. यामुळे सरका-रच्या जमीन धान्यांत ९० किंवा ९४ ला-

खाची खूट येईल असे एका हेद्रावाद येथील पत्रकर्त्याने प्रसिद्ध केले आहे. यापुढे जरी चांगला पाऊस पडला तरी ही स्थापान विशेष फायदा होईल असे वाटत नाही असे ही तो पत्रकर्ता ह्मणतो.

ओरिसा प्रांतांत धान्याची अतिशय मह गीता झाली आहे. गेल्या महिन्यांत २१ व्या तारखेस कटक प्रांतांत धान्य विकणाऱ्यांनी आपली सर्व दुकाने बंद केली होती धान्यास किती ही लभर भाव दिला तरी ते विकान्याचे नाही असा त्या दुकानदारांनी कट केला होता. तसेच लष्करातील दुकानदारांनीही कट केला होता. तसेच लष्करातील दुकानदारांनीही तसाच कट करण्यामुळे त्यांच्यांत व तेथील शिपायांत मोठा दंग झाला. व तो मिटवावयाकरतां एका लष्करी भंमलदारास ही पाठवावे लागले. असे कटक येथील एक पत्रकर्ता ह्मणतो.

डाक्टर अशोरनाथ— या विद्वान व शो-धक व शास्त्र निपुण नेटिवगृहस्थांत निजाम च्या राज्यांत टंकसाळीवर मुख्य आफिसरची जागा देण्याचा विचार घाटत आहे असे सम-जते. शास्त्र निपुण होऊन येणाऱ्या नेटिव गृहस्थांचा संस्थानिकांना असा बहुमान करणे हे मोठे उच्चेजन होय.

लोकल सेरक गव्हर्नमेंट— स्थानिक स्व-राज्य— हे सरकारने आह्मांस देऊन मग ते आम्ही हाकीत नसण्या पेक्षां आपण स्वतः ते स्थापन करून हाकल्यास विशेष फायदेशीर विशेष भूषणास्पद व विशेष स्वतंत्र आहे यांत शंका नाही. सरकारने दिलेल्या स्थानिक राज्यास सत्राहजार विघ्रे येत असून लो-कास हालचाल करून दुसऱ्याची पागोटी पाडण्यास जागा असल्यामुळे तसले पंदे करून आमचे लोक आपसांत दुर्ही माजवून घेतात व अखेरीस स्थानिक राज्य—रस्ते झाडण्याचे काम—चालविण्यास देखील आम्ही लायक ना-हो असे ठरवून घेतो. हा मुद्दा आण सुबण्या-चे कारण माणगांव तालुक्यांत निजामपूर ह्म-णून एक गांव आहे. त्या गांवांत कांहीं सु-शिक्षित लोकांनी एक लायबरी, एक सभा व एक ग्राम सुधारणारी कमिटी स्थापन केली आहे. ही "सुधारणारी" ह्मणजे आमच्या "सुधारक" बाळा सारखी आज्ञावचा नडन-डणारी कमिटी नसून गांवांत स्वच्छता रा-खणारी ही कमिटी होय. लायबरी व सभा या बद्दल आम्हांस विशेष कांहींच वाटत ना-हीं, पण आमच्या निजामपूर वलयप्रमाणे लोकांनी आपण होऊनच आपल्या गांवाकरि-तां स्थानिक कमिटी काढून आपल्या गांवा-ची सुधारणा केल्यास त्यांत जी भाज व जे मुलतत्व आहे ते सभा काढण्यांत, लेकबरे देण्यांत अगर आक्सनाकसी सुधारणेच्या नांवाने महानाद करण्यांत मुळीच नाही असे आम्ही सर्वांस सुचवात असून निजामपूरकरां-चा हा किचा सर्वत्रांस घेण्यास मेळवा आन-दाने सांगतो.

व्हाईसराम साहेबयांचा प्रवासक्रम निश्चत झाला आहे तो येणे प्रमाणे—ते सिमल्याहून ता. १३ नोवेंबर रोजी निघून ता. १४ रोजी लाहोरास जाणार; तेथून ता. १६ रोजी निघून ता. १७ रोजी पतिपाळा येथे जाणार; नंतर ता. २० रोजी तेपून, निघून मध्ये दोन तस अलीगड येथे थांबून ता. २२ रोजी साहेब-

गंज येथे पोचणार; तेथून बोटीतून नारायण गंज येथे ता. २६ रोजी जाणार; नंतर आ-गगाडीने त्याच दिवशी डाका येथे जाणार; ता. २८ रोजी डाका येथून निघून ता. १९ रोजी साडेचार वाजतां कलकत्ता येथे जातील असे समजते.

पुष्प चिन्ह—प्रत्येक राष्ट्रांने आपआपल्या राष्ट्राची खूण ह्मणून एकेक पुष्प चिन्ह प-संत केले आहे. फान्साने कमळ(ALLI) पु-ष्पाची खूण पत्करली आहे, इंग्लंडाने गुलाब व आतां अमेरिका सुर्यकमळ पसंत करणार आहे ह्मणून कळते. अ.काराने दाडगे वर्ण सुवर्णा सारखा व पाहिजे त्या देशांत वाढ-णार इत्यादि सुर्य कमळाचे गुण अमेरिकन लोकांच्या हल्लीच्या स्थितीला अन्वर्थक अ-सल्यामुळे त्यांनी हे पुष्पचिन्ह धारण कर-ण्याचा विचार मनांत आणला हे उत्तमच आहे. आनच्या हल्लीच्या स्थितीत आम्ही जर एखाडे पुष्पचिन्ह धारण करण्याचे मनांत आणले तर कोणते पुष्प आम्ही पसंत करावे बरे? आमच्या मते 'धतुरा'!

प्रदर्शन भरविण्याची मूळ कल्पना आप-ल्या महाराणी सरकारचे भ्रतार प्रिन्स आल्-बर्ट यांनी काढली असे म्हणतात. आपल्या इकडे तो यात्रा, मेळे, उत्सव समारंभ इत्या-दिकांच्या रूपाने फार प्राचीन काळा पासून सुरू होतच दरसाल धैत्राचे महिन्यांत घ-रोघर हळदी कुंकवाचा जो धाट उडतो त्या-चा तरी व्यवहारिक हेतु काय! हाच की, नाना प्रकारचे धरधरातु वायकांनी तयार केलेले पदार्थ किंवा निरनिराळे श्रमकारिक व दर्श-न प्रिय पदार्थ एके ठिकाणी व्यवस्थेने मांडले-ले पाहण्यास सांपडून त्याजपासून कौशल्याची ईर्ष्या अंतःकरणांत उत्पन्न व्हावी अशीकडे आमच्या या गोष्टी रानटी टरताहेत व न-वान पण उडव्या अशा आगांतुच गोष्टी पुढे येत हेत. काय नहिमा!

जाहिरात.

संस्थान सोडुर निरुहा नवारी इलाखा मद्रास येथे श्रीकार्तिक स्वामीचे महास्थान आहे. तेथे येत्या कार्तिक महिन्यांत शुद्ध पोर्णिमेस आणि वद्य प्रतिपदेस या दोन दि-वशी महाप्रात्रा भरणार आहे. तर यात्रेस येऊ इच्छिणाऱ्या मुमुक्षु लोकांच्या सोईकरि-तां खाली लिहिल्या प्रमाणे ठिकिटांचे दर ठेविले आहे.

पंचमृताभिषेक	२५
सर्वांगाभिषेक	१५
पादाभिषेक	१०
पादस्पर्श	५
वर्षानतिक्रि	२
नारावर्षाचे आंतील	१
मुलास दर्शनातिक्रि	१

कार्तिक शुद्ध १३ पासून तो कार्तिक वद्य १ पवितां श्रीकार्तिक स्वामीचे डोंगरावर ठिकिटे विकत मिळतील. दरवाज्यावर ठिकि-टे न दाखवितां दाडगाईने आंत प्रवेश कर-ण्याचा कोणी प्रयत्न केल्यास त्याबद्दल काय वेशीर इलाज करण्यांत येईल तागील १ माहे आक्टोबर सन १८८८ इसवी सही भीमराव पोळ म्यानेजर श्रीकार्तिकस्वामी देवस्थान सं-स्थान सोडुर निरुहा नवारी.

फुकट!!!

"आर्य" नांवाचे (तुर्त) त्रैमासिक पुस्तक येत्या जानेवारी सन (१८८९) पासून 'आर्यहितचिंतक मंडळी' कडून निघणार आहे यांस पांचशे प्रतीपर्यंत बर्गणाद्वार होतील-त्यांस हे फुकट मिळेल. पुढे होणारास वर्षांनी वर्गणी टपालसह ८ आणे पडे. फुकट मि-ळेल त्यांस व या मंडळीच्या सभासदास ट-पाल २ आणे पडे.

पत्ता—मुंबई; नवा नागपाडा, नं. ११० "औषधालय"

आर्यहितचिंतक मंडळीचे धिष्णिस.

दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी यांचा दवाखाना.

या ठिकाणी मनुष्यांचे व गुरांचे सर्व रोगांवर औषधे मिळतात.

औषधे घेण्यास फार सुलभ आहेत. को-णत्याही रोगांवर वैद्य व अल्पप्रायिक डाक्टर नी औषधे देतात त्याहून आमचे जवळ अ-सलेल्या औषधांनी फार लीकर चांगला व फार वेळ टिकणारा गुण येतो

पटकी, मुळव्याध, परमा, आम्लपित्त ख-रूज, पैण, नायटे, खवेंड, हिवताप, संविना-यु, दमा व खोकला, भगंदर, लहान मुलांचे आंगांत येणे, मुलांचे पोटातील डबा, गरदर अवस्थेतील आकारी, नाळतरोग व इतर प्र-कारचे माणसांचे सर्व रोग द्यांजवर उत्तम गु-ण देणारी औषधे आम्ही आमचे दवाखान्यांत ठेविली आहेत.

गुरांचे रोग—पटकी, लाळ, खेसणे, पा-ठीला लागणे, पोद फुगणे, गळ्य मुजणे, आ-वरक, आंचळांतू रक्त येणे, संत, पोटातील लुभी, ज्वर व इतर सर्व रोग द्यांजवर या द-वाखान्यांत औषधे ठेविली आहेत. गाई, बैल इशी, हेले, घोडे, कुत्रे, मांजरे, नकरी, या जनावरांचे सर्व रोगांवर आम्ही औषधे ठेवि-ली आहेत.

या दवाखान्यांत रोग्यांना औषधानदळ पोडी किंमत द्यावयास लागेल.

बाहेर गांवा राहणारे लोकांना आपआ-पले रांगाची हकिमत लिहून कळविली अस-तां माककदराने त्यांस अभिप्राय मिळेल औ-षधे मागविली असतां जी औषधे आम्ही पा-ठवू त्यांजवर औषध घेण्याचे माहितीचा कागद पाठवू.

जर लिहिलेल्या कित्येक रोगांवरील औष-धांचे एका कुपित पांथ मनुष्यांस पुरण्याइतके औषध असते.

जुने रोग व ज्या रोगांना बरे करण्यास वेळ लागतो अशा रोगांनी पिडलेल्या लोकां-स त्यांची मर्जी असेल तर ठराव करू. ठ-रावाची जी रकम ठरेल त्यांपैकी कांहीं आ-गाऊ द्यावी लागेल.

उमरावती मेडिकल हॉल.

ता. २४-१-८८

दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी.

हे पत्र आकोला येथे कै. बा. खेंडराव नाळानी कडके यांचे "वऱ्हाडसमा-चार" छापखान्यांत नारायण खेंडराव कडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटीशीबद्ध.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस २१०६
दुसरे स्वपेस.....२१

बहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOLXXII

AKOLA MONDAY 19 NOVEMBER 1888

NO. 45

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख १९ माहे नोव्हेंबर सन १८८८ इ०

अंक ४५

K. B. RELE AND CO.'S MOST EFFICACIOUS.

PREPARATIONS

के.बी. रेळे कंपनीची अति स्वस्त व गुणकारी, रामबाण औषधे.

१ धातु पौष्टिक शक्तिवर्धक गोळ्या.

शरीर निरोगी सद्द करणाऱ्या गोळ्या अति श्रमाने व हरएक दुःसऱ्या कारणांनी झालेली क्षीणता, मूखावरची निस्तेजता, पांढुरता, मनाची उदासीनता, जीर्णजनने, हृदयणीने, स्तोकल्याने झालेली क्षीणता, स्वभावस्वभा, मस्तकशूल, कटीशूल, निद्राभंग, गंडमाळा, क्षयरोग, रजश्वलास्थी-द्वीमध्ये जोटांत दुखणे, धातु जाणे, बाईट स्वप्ने पडणे, हीं बांच्या शेवनाने, नाहींशी होऊन तांडावर टवटवी घेते. मज्जातंतुंम दीवता येऊन स्मरण शक्ति वाढते काम व लभ्यास करण्यास उल्लास घेते. तांडास दक्षि येऊन भूक लागते पाचनशक्ति वाढते. प्रत्येकामे बाधा अवश्य अनुभव घ्यावा. कि० १२ आणे.

२ परम्यावर खात्रीचे वस्ताद औषध.

हे त्रिभोक अत्युत्तम त्वरित गुणकारी आहे. लघवीची मळमळ, तिडिक, धातु जाणे ही तात्काळ नंद होतात. परमा किती ही जुगा व हद्दी असला तरी निश्चयात्मक वर होतो. कि० १ रु०

३ परम्यावर पिचकारीचे औषध.

हे ही परम्यावर रामबाण आहे. कि० ८८ आणे.

४ धुपणी (पदर) वर ज-मोलिक औषध.

सर्व प्रकारच्या नव्या व जुन्या धुपण्या बाणे हटकून जलद नव्या होतात. भूक फार लागते. शकवृद्धि होऊन शक्ति घेते. किंमत १ रुपया.

५ धुपणीवर पिचकारीचे औषध.

बरीच औषधानुरोह हे वापरल्याने रोगी रोगमुक्त झाला नाहीं हे कचित्तच. किंमत ८८ आणे.

६ सर्व प्रकारच्या जखमांवर मळम.

बद्धा, बांदी, सर्व नव्या व जुन्या जखमा बाय इ० माठविणारे मळम कायते हेच. कि० ८ आणे.

७ स्तोकल्यावर अचुक औषध.

आने कष्ट सुय पडतो, पडसे, दमा नातो, क्षयाच, डग्या, धम्रांर गुबगुडी

होऊन येणारी इ० स्तोकले अचुक वरे हो-तात. कि० १२ आणे.

८ तापावर रामबाण औषध.

हे वताप, पाळीबाताप, अंतरताप, जीर्णजन, बांवर तर हे रामबाण आहे. जंगल किंवा म्याळे रियज नांवाच्या तापावर हे वस्ताद आहे. बाणे भूक लागते. जख पडते. किंमत १२ आणे.

९ अर्जाणे, अतिसार, बांवर औषध.

अर्जाणे, अतिसार, संमणी, अभिमांघ, अमरकाशी व साधी हृदयण इ० नंद कर-ण्यांत हे कर्षण मागे हटले नाहीं. किंमत १२ आणे.

१० औषधांच्या गुणाविषयी ज्या अनेक मर्दिफिकिटा मिळार्या आहेत त्यांपैकी ए-क्रीवा सारांशः—

“ के. बी. रेळे यांम लिहावयास अस्या-नंद वाटतो की, मनकडे पाठविलेची सर्व (बगीळ) * * * औषधी मी लक्षपूर्वक तपासून पाहिलीं. तीं फार गुणकारी अथुच निर्भोक आहेत.

(सही) डाक्टर वि. वि. गोखले, एम. ए. एम. डी.”

सूचना— अनुगायाचा कागद औषधा वरो-नर असतो वाळक घेणारास चांगले कमिशन मिळेल. प्याकिंग व पोस्ट व शिवाप पडेल.

विशेष सूचना— आमच्या वरीं औषधां शिवाय सर्व प्रकारची दुसरीं इंमजी औषधे नमं, पेनीकलर, क्लोरोडॉइन, पेपरॉमिड, काड-लिन्डर आईल, वाग्याची तेले, मलम, साजू, पिव्याश, टिकचरी, सलाईन्स, इनोज फुडर साल्ट, वैद्यांस दवाखान्या करितां लागणारीं औषधे व शखे, वगैरे, व तडण व वड बांस लागणारे उत्तम गरिचे चष्मे, मुं-नईत आल्या शिवाय, लागणाऱ्या योग्य नं-बरांचे पाठविण्यांत येतात. त्याच प्रमाणे औ-षधांची व इतर पुस्तके ही पाठविण्यांत ये-तात.

पैसे आल्यास किंवा व्याल्पुपेवळ पारि-लने औषधे व इतर सामान पाठवूं. नाटपेड पत्रे पाठवूं नयेत. पत्रव्यवहार खालील प-त्यावर करावा.

पत्ता. के. बी. रेळे कंपनी, जुमिळी मेडिकल हॉल

कापसनी-पेटेल व्वांकरोड मुंबई

११ हीं औषधे सर्व इंमजी औषध विक-जारांकडे व मालकांकडे मिळतात.

“ TO THE DEAF.”

A person cured of Deafness and Noises in the Head of 23 years, standing by a Simple Remedy, will send a description of it free to any Person who applies to J. H. Nicholson, 5 Old Court House Street, Calcutta.

बहिऱ्यांस.

बहिरेपणा आणि २२ वर्षांचा कर्णनाद यांस गुण आणणारे सोपे औषध.

जे. एच. निकलसन, ५ नो ओल्ड कोर्ट हाय स्ट्रीट कलकत्ता, यांस पोस्टपेड पत्र पाठविले असतां औषधानदलची माहिती फु-कट पाठविली जाई.

DON'T LOOK AT THIS RARE OPPORTUNITY!! PROFITABLE LEGAL INVESTMENT!!! RS. 35000 TO BE GIVEN AWAY!!!

For particulars— apply, for prospectus (to be apply gratis) to MESSRS. J. BHARTIA & BROTHERS.

General Merchants and Commission Agents.

FALKLAND ROAD, BYCULLA POST, BOMBAY.

इकडे पाहू नका!

फाय हुमिल संधि!!

कायदेशीर रीतीने

थोड्या खर्चात मोठा

लाभ!!!

रुपये ३५,०००

वाटून द्यावयाचे आहेत!!!

विशेष माहितीसाठी एका कार्डीवर

आपला पत्ता कळवा, हणजे

प्राप्ते वट स फु क ट

पाठविण्यांत येईल.

मेसर्स.जे. भरतिया अँड ब्रदर्स,

जनरल मर्चंट्स अँड कमिशन एजंट्स, फाकलंड रोड, भायखळा पोस्ट, मुंबई.

पत्रव्यवहार.

धा सदरा खालील मजकूर पत्रकऱ्यांच्या मतास मिळून असतील असे समजू नये.

वाशीम ता० १३—११—८८इ.

रा. रा. बहाडसमाचारकर्ते यांस;—

कृतानिक सा० न० वि० वि०. आ-

काश नेहमीं आभ्राच्छादीत असते. उष्मा फार होतो. मागील पत्र लिहिल्यावर कांहीं वृथे झाली. तेणेकरून कामेजून अणाऱ्या शेतांना थोडा आजार झाला. व नवीन ग-व्हांच्या शेतांस थोडा ओळ झाला. आणखी

पाऊत पाहिजे. पण आतां वृष्टी झाल्यास कपाशीचे नुकसान होईल. हल्ली हवा अगदी खरान झाली आहे. गांवांत देवांचे साध आली आहे. ताप, खोकला वगैरे रोग डॉ-की वर करीत आहेत. गांवांत कच्चे टाक-ण्या करितां म्युनिसिपालिटीने जेथे तथे पे-व्या ठेविल्या आहेत. तरी लोक त्यांत कचरा न टाकतां बाहेर टाकतात यामुळे स्वच्छता राखण्याचा उद्देश नाट सिद्धीस न जातां म्यु० पा० चे हासें होतें हे पाहून फार वा-ईट वाटते. स्वच्छता ठेवण्याच्या कामांत ह्या जिल्ह्यांत निष्का बंदीवस्त आहे व या कार्मी जितके सरकारी कामगार जपतात ति-तका इतर ठिकाणी कदाचित नसेल तरी ये-थील लोक इतके गबाळ आहेत कीं सरका-रीने केलेल्या उपायांचा फायदा करून न घेतां त्या विरुद्ध बागतात व जेव्हां एखादी गदा येऊन डॉकींवर बसते तेव्हां मग कपा-ळास हात लावून रडतात व सरकारी कृत्या-स दुषण देतात. जर अहि द्या हून कमी बं-दीवस्त असतां तर लोकांनी चुकी जवळ बहोर दिशेचा विधी केला असतां कीं काय कोण जाणें? जो जो वेदाळ ज्या ज्या म्युनि-सिपल मेबरांच्या ताब्यांत असेल त्यांनीं त्या तोळ स्वच्छतेकडे अवश्य लक्ष दिवें पाहि-जे व जे कोणी नियमा प्रमाणे वतन कर-णार नाहींत त्यांना कायद्यानें तें करण्यास लाविले पाहिजे. कित्येक ठिकाणी पेटांतून कचरा न पडतां लोक वेळारक खाली रस्ते-त टाकतात व तेणे करून इतकी दुर्गंधी सु-टते कीं त्या रस्त्यानें जाण्याची पाळी ज्यां-ज्यांना घेते त्यांना हातांत नाक धरून वा-बावे लागते. त्या वेदाळचे म्युनिसिपल मेब-रां झोपीं गेले कोणजाणें. अगर हे स-रकारचे काम फट करवें लागतें असें त्या-ंच्या मनांत येत असेल किंवा लोकांची मी-ते घरीत असतील अगर काय असेल कोण जाणें अथो आतां तरी या पुढे लोकांनीं सा-बध व्हावे व स्वच्छतेचा उपभोग घेऊन म्यु-निसिपल नियमांच्या कायद्यांत अपाक्या करून न यावे हे त्यांना वरे आहे.

धा गांवी धर्मीय ज्यांना म्हणावे त्यां रा. रा. रामराव आणजी वकील यांची गण-ना होत इतर जीं पुण्य मार्गाचीं कृत्ये त्या-ंच्या येथे होत असतील त्या सर्वांमध्ये मीं पुण्य कृत्य अन्नदान हे होय. यांच्या सा-खा अन्नदान करणारा ह्या आमच्या वाशे-मास तर काय परंतु सर्वे जिल्ह्यांत सांप-कठीण. कोणी निराश्रित, अनाथ झाला व-तो रामरावजींचे घर पहातो व त्यांच्या ते-डोके ठेवण्यास आश्रय मिळतो. तसेच को-विद्यार्थ्यांची कोठे सोय नसली तर रामरा-वाजींचे घर निचारा पहातो. कोणी कसाही थ-ला तरी त्यांच्या घरी त्याला आश्रय मि-तो. कोणाला नाहीं असें कर्षीही त्या म-त्त्याचे वाचे पावपाचे नाहीं. किती स-

निष्ठा ही एकूण विद्याच्या वेसा सत्कर्मि लागतो या मुळे आनंद होतो. इतर त्यांचे वर्गीत लोकानी त्यांचे अनुकरण करावे व विद्या इच्छु होतकरू नुतन मुळांवर कृपा टाकणे ठेवावी अशी आमची त्यांस शिकारस आहे.

या गावीं ब्रह्मवृंदांमध्ये वेदशास्त्र संपन्न वाने मूर्ति आहेत. एक प्रह्लाद अण्णा व दुसरे जयकृष्ण नावा. उभयतांही धर्मचरणाने वागून सत्कर्मिने काळक्षेप करितात. प्रह्लाद अण्णा यांचे पिढीबाद नामांकित घराणे असून या वहाड प्रांती यांचे अनेक श्रीमान शिष्य आहेत. त्यांच्या औदार्यावर गुप्त साहेबांचा योगक्षेम उत्तम प्रकारे चालतो. या गावीं तर यांची मोठी मानमान्यता आहेत परंतु सर्व वहाड प्रांतांत लोक यांना चहातात. नेहेमी पुराण यांचे घरी चालले असते. शकडो श्रीत्यांची तर गर्दी असते. तसेच जयकृष्ण नावा हे खरे साधु होत. ह्यांचा वृत्ती पदातां जे मोठे मोठे नामांकित साधु होऊन गेले त्यांच्या मध्ये यांची गणना करिता येईल. यांची पुराण सांगण्याची शैली इतकी उत्तम आहे की एकवेळ त्यांचे पुराण ऐकले की मनावृत्ती अगदी पालटून जातात अष्टभाव उत्पन्न होतात ईश्वरा कडे श्रुत्यांचे लक्ष लागते यांचा अगदी सरळ मार्ग स्वार्थ बुद्धी मुळीच नाही. यांचे शिष्य आहेत यांचे कडून शकडो रुपये मिळाले तरी ते लागलेच इश्वरी कामाकडे लावितात "साधु झणजे झणतो नर माधवदास साधु-माझाजे " अशीतरी पटण्यांचे जर माधव दास साधु माझाजे " यांचे कृष्णवाचांची विश्ववृत्ति अगदी परब्रह्म पदीं लीन झाली आहे सदरहु दोष ही येथील ब्रह्मवृंदांतोळ प्रमुख साधु मार्ग गामी यांचे येथे शिष्य आहेत. ते आपापल्या गुरूबा महिमा वाढविण्याकरितां नावा प्रकारचे उपाय करतात. असे साधारण तत्व आहे की एकाचे महात्म कमी केल्याशिवाय दुसऱ्यावर चष्मा विसावपाचा नाही. तसे मात्र शिष्य मंडळी न करे. कांहीं विवसांमार्गे एका एका सगवनितेला एकाने गुरुमंत्र दिजा तेव्हां त्या विद्याप्यावर दुसऱ्याचे शिष्याने बराच आरोप आणिळा होता असे झणतात. असे करण्यांत हाणीक काय असेल ते हीनाणे. आतां शिष्यांना गुरू झणजे पती याशिवाय त्यांना गुरुमंत्र वगैरे कांहीं घ्यावपाचा नाही व देण्यापसून त्या मंत्रांचे बळ नष्ट होते असे शास्त्र सांगते असे असतां सध्यांच्या पती भक्तीस दृढ होण्याचे उपाय करण्या कडे त्यांचे मन वळविणे अशा बहू एकदां मंत्र असल्यास देण्याची तजवीज करण्यास शास्त्र विरोध करिते असे मसेल. परंतु जिच्या पतीचा निर्णय करितां येत नाही तिला पती झणून काय व पतीचे तसेच धर्म कोणते हे तिला कसे कळावे व अशी तशी मंत्र देण्यास योग्य आहे किंवा कसे याबाबिचार मंत्रोपदेश करणाऱ्याने प्रथमतः करित जावा नंतर मंत्र द्यावा. नाही तर भलत्याच मार्गचे अत्रलंबन केल्याने स्वकीतीचे महत्त्व नाहीते होते. लोकांत मान जाऊन हसें होतें या योग्य विवाराचा योग्य विचार करून योग्य जन योग्य दिसेल. योग्य रीती ते करतील तर लोकांना कित्ती बरे वाढे बरे.

येथील देवपेठच्या शाळेतील आत्माराम सदाशिव डे. ए. इन्स्पेक्टर यांचे शाळक भ. मास्तर यांची बदली इंडोरोस झाली. वान रुपये त्यांना सरकारने नवती दिली. हल्ली नवती मिळणे मोठे कठीण. असे असतां येथेच कमी पगारावर राहण्याची माझी खूबी आहे असे प्रकारवा त्यांनी वरिष्ठाकडे अर्ज केला व ता. ११/११/८८ इतवी रोजी त्यांची बदली मनुष्य येथे आल्यामुळे त्या तारखेस त्यांना च्यार्क देऊन ता. १३-११-८८ इतवी पर्यंत येथे अर्जाचे निकालाची वाट पहात नसावे लागले. विद्याच्याची साहा दिवसाची तयारीची रजा संपली. पुढे आणखी साहा दिवस गेले शेतटी निराश होऊन विवारा रुजू होण्या करितां गेला काय करिता पोटा करितां जावे लागते खरेच ह्याच्या करितां कांहीं प्रमुख पंडळी मध्यस्त पडून बदली रस होण्या करितां लोकांचा अर्ज गेला होता. त्यांचे ही कांहीं झाले नाही एकूण शाळा खात्यांत न्याय आहे व वरिष्ठ सर्वे गांधीवा विचार करतात यांत संशय नाही.

रा. रा. भाऊराव यादव झार्क निसवत डे. ए. इन्स्पेक्टर हे हल्ली रजेवर हैद्राबाद कडे आहेत तिकडे ते रजा इकडे मिळू शके पर्यंत राहाणार असे लोक बोलतात म्हणजे ही रजेची मुदत पांच वर्षे पर्यंत वाढविण्यास वाढू शकते पूर्वी त्यांनी एक वर्षाची रजा घेतली ती गेल्या मुन महिन्यांत संपली पुनः साह महिन्यांची घेतली ती संपण्याची मुदत जवळ आली असे म्हणतात. आतां पाहावे त्यांचे बदली काम करित असलेले ईसमघ पुढे नेमिले जातात कीं अवीक शिकलेला इसम कोणा येतो. ह्यांचा मुळचा पगार बारा रुपये असून यांना तीस हल्ली मिळतात. ह्यांचा अस्यास आठव्या ईयत्तेपर्यंत आहे असे झणतात. ह्यांचेपेक्षा अवीक शिकलेल्या लोकांस इतकी मोठी नवती पाहण तळमळ वाटते परंतु उपभोग काय! चक्रवर्तीराज छ. शा. चन काय नघतां कळावे ही विनीत.

आपला " ११ "

रा. रा. अकोला वहाडसमाचार कर्ते यांसः— श्री श्रृंगारी जगद्रू पीठ विषयीं भक्ति विश्वास ठेवून हे आज पत्र एकवार आपल्या पत्रांत छापून प्रसिद्ध करावे. हे नमस्कार.

॥ श्री ॥ (शार्ङ्गा शिळा)

श्रीमत्परमहंस पारिव्राजकाचार्यवर्य पदव- क्यप्रमाणपारावारपरीण यमनियमासनप्राणा याममत्याहारध्यानधारणासाम्यष्टांगयोगानुष्ठाननिष्ठ तपश्चक्रवर्धनाद्यविच्छिन्नगुरुपरंपराप्रा- स्फुटदर्शनस्थानाचार्यव्याख्यान सिंहासना- धशिवर सकळनिगमागमसार हृदयसांख्यत्रय- प्रतिपादक वैदिकमार्गप्रवर्तक सर्वतंत्रस्वतंत्रादि राजधानी विद्यानगरमहाराजधानी कर्नाटकांस हासनप्रतिष्ठापनाचार्य श्रीमद्राजाधिराजगुरु- भूमंडलाचार्य ऋष्यशृंगपुरवराधिवर तुंगभद्रा- तीरवासी श्रीमद्विद्यारंकरपादपद्माराधक श्रीम- न्नुसिंहभारतीस्वामिगुरुकरकमलसजात शृंगे- रीश्रीसच्चिदानंदशिवभिनवन्सिंहभारतीस्वामि- भिः॥ अत्यंत भियशिष्य ह्यौरप्रांत उच्चरानडा जिरहा, दक्षिणकानडा जिरहा इत्यादि समस्त

देश वास्तव्य आंध्र, द्राविड, कर्नाटक, हवीक, छोट, कंवावर, शिवळी, चिम्पवन, कराडस्थ इत्यादि अशेष महानन गृहस्थ विषये श्रीना- रायणस्मरणपूर्वकं विरचिता आशिषः समुल्लसं तु तरा। असेतुहिमाचलं प्रसिद्धतत्रभवच्छ्रीम- ब्दंछंकरभगवत्पादपूज्यपीठविषयिणी भक्तिरन- वाधिकश्रेयोनिधानमिती सर्वजनानां निवृत्तमेतत्- सांप्रतं ॥

सकलपुरकर या नांवाचे प्रसिद्ध असणा- र्या ब्राह्मणांनी हवीक इत्यादि सकलाविध ब्राह्मणांसह भोजन प्रतिभोजनानादि सर्वे व्यव हार फार विवसांपासून चालत असतां आली कडे रामचंद्रापुर मठांतोळ अधिकारी आणि क्लिपिक हवीक लोकदेहा सद्याद्रीखंड नामक ग्रंथांत दुषण सांगितले आहे वगैरे अन्याय- मार्गाने आपणांस बुषण देत आहेत, यास्तव ह्याचा विचार करून योग्य व्यवस्था करून द्यावी, असे श्रीसन्निधोस विज्ञापना पत्रक लि हून आल्यावरून विशेषकरून हकीक इत्यादि ब्राह्मणांनी वस्ते आहे अशा गोकर्ण क्षेत्राम- र्थे विचार करून पूर्वापर सांप्रदाय व आज- पर्यंत असलेला दाखला व सद्याद्रीखंडनामक ग्रंथ यांचे योग्य रीतीने अवलोकन केल्या नतीं अनेक कारणांनी हा सद्याद्रीखंडग्रंथ अगदी योग्य व प्रमाणभूत नाही असे कळून आले. आणि हवीक इत्यादि ब्राह्मणांनी सकलपुरकर ब्राह्मणांसह भोजन प्रतिभोजन सहसंकीर्णभोज- नादि सर्वे व्यवहार चालवीत असणे व देव- स्थानांत वगैरे सर्वे इतर लोकांपमाणे पूजा व उपाधेपण वगैरे चालत असलेल्या रीती बाणे वेदोक्त, षोडशकर्म, वेदाध्ययन वगैरे चालत आले आहे असे कळून आल्यामुळे पं- चद्रविडांतगत एकत्रविध ब्राह्मणांच्या सोन- तीने भोजन प्रतिभोजन सहसंकीर्णभोजनादि सर्वे व्यवहार वाळविण्यास सरूपुरकर ब्रा- ह्मण योग्य आहेत, ह्या विषयीं सभाषण उ- वाहण होतून श्रीसंस्थानच्या अधिकारस्थाणा हून अलाहिदा ठराव पत्र देवधिले आहे. ह्यासाठी ह्यांच्या अरोवर भोजन प्रतिभोजन सहसंकीर्णभोजन वगैरे चालविण्यास कांहीं ह- रकत नाही. हा अभिप्राय सर्वांनी मान क- रून श्रीसंस्थानच्या आहोपमाणे थापून श्रे- यसंपादन करून घ्यावे. याविषयीं पत्रद्वारे विशेष आज्ञा देणे ते काय आहे? सर्वशिस- वत्सर वैशाख शुद्ध १९ श्रीसंस्थान स्वारी कारदार तालुक्यापैकी मुकाम सजवाड (शाईबा लहान शिळा आहे.)



मिठी कार्तिक वद्य १ शके १८१०.

मानवी प्राण्यांचे कर्तव्य.

मागील अंकावरून पुढेचालू.

पहा एक साधारण खळाशाच्या कुळांती ल मुळगा बाचे मनांत जेव्हां अमेरिका खंड

शीघून ज्ञान्याच्या कर्तव्यतेचे निजारीपण झाले तेव्हा त्याचा वृक्ष वाढविण्यास आणि कळेभोग घेण्यास किती बरे संकटें गुदरली. त्यांत पहिले भयंकर द्वारिद्वर्णव परंतु हा पडला कुशल खळाशी. तशांत राजाश्रय नोका प्राप्त झाली मग या अर्णवानून पार- पडणे कठीण ते काय! पुढे त्याने आपला हेतु सिद्धीस नेम्य करितां आतलांतोळ महा- सागर मधोमध भेदित अथवा त्यावर सडक बांधीत चालला असतां त्याचे काम कांहीं दिवस उत्साहाने निर्विघ्नपणे चालले. तथापि शोधाचे काम पुरे होण्यापूर्वी मध्येच त्याचे साधकारी लोकांचे हात पाय बकल्या मुळे ते त्याचे ऐकनासे झाले. मग त्याच्या संक- टास काय विचारातां त्याचा घेयीचा मेरू ख- चल्यासारखा झाला. इळा वृक्ष समूळ उपट- ला जातो की काय असे भासू लागले. मना- ची धाव खुंदली. चित्त उद्विग्न झाले. बरोबर- च्या लोकांचे मनावर घेयीचा ठसा उमटनासा झाला अशा प्रकारे ह्या सर्व लोकांची अंतः स्थिती असतां वाद्य स्थिति तरी त्यांना कांहीं शांतता देणारी होती काय! तिजकडे पाहिले असतां खाली पातळा पासून तो अस्मितात दाडी दिशा केवळ जलमय होऊन वरती आकाश आणि बाली पाणी अशा स्थिति ज्याचे जवळ्यात आपण शिरत असून आतां तो जवळ मिटतो की काय असे वदू लागले अशी संकट स्थिती तरी त्या वर्षे झाली कोलं- नसाचे बुद्धी वीशल्पतेचा पराक्रम असा कांहीं होता की त्याने आपले बुद्धीला असा एक जाराचा शटका दिला जेणे करून तो महा- सागर त्या झटक्या अरोवर उलथाच होऊन- जण काय तळचा जमीन वरती आनी आ- णि तीच जमीन ज्याला सांप्रद आपण अ- धेरिका म्हणतो ती दृष्टी मोघर झाली

जेम्स बॉट व फोफेसर वेह्टस्टन या वी- चांची कर्तव्ये हीं फारच अदर्शनीय आहेत पहिल्या पुरुषांचे एक असी रथ असा तयार केला की, ज्याचे योगाने कोलंबस ज्या ज- वज्यांत पडला होता त्यांत हल्ली आपण नि- र्भयपणे स्वेच्छ संचार करित आहे. आणि कुसुन्याने आकाशांतोळ चपला खरो परंतु तिला भुमीवर इतकी स्थीर करून सोडली आहे की, जी आतां बहूत अंतरावरील काम तिच्या वेद धर्माप्रमाणे एकमेकाचे शेजारील लोक ज्या प्रमाणे करतात त्या प्रमाणे ती आपली कामे त्वरीत करित आहे. अशा प्र- कारची अनेक मानवी देहानी आपली कर्तव्ये नजाविण्याची उदाहरणे आहेत. परंतु स्व- संकोचास्तव ती येथे घेतां येत नाहीत. हा आपले विषयाचा पूर्वार्थ जाहला.

(पुढे चालेल.)

The Berris Sunachar

MONDAY NOVEMBER 19, 1888.

SIR AUCKLAND COLVIN ON THE NATIONAL CONGRESS.

The remarkable letter of Sir Auckland Colvin in answer to Mr. Hume's letter regarding the Congress, evidently meant for publica- tion has been read throughout the

length and breadth of India with great interest and a variety of feeling. It was said that Sir Auckland was opposed to the Congress to this extent that he visited those officials under him that were in favor of the Congress with his disfavor, but in his letter Sir Auckland Colvin has of course repudiated the insinuation. The same thing was said of Lord Reay sometime ago and Lord Reay's letter published in the Bombay papers gave an emphatic denial to such scandalous allegations. And now this is another instance of the same kind.

The importance which the public give to the utterances of Sir Auckland must naturally be on account of his official position as lieutenant governor of the N. W. Provinces. He has declared himself as opposed to the Congress, as not at all approving the spirit of the resolutions adopted by the Congress and as distinctly hostile to the policy adopted by the leaders of the movement in allowing certain seditious or semi-seditious tracts for free circulation amongst the masses. The leaders are undoubtedly responsible for the pamphlets hitherto issued under their auspices; but we certainly fail to see any thing in it of that malcontent spirit which Sir Auckland finds in them nor are these tracts in any way calculated to inflame the masses to a second Indian Mutiny as Sir Syed and his following would have the government to believe.

Sir Auckland did not view with disfavor as he says the first two meetings of the Congress. Indeed he sympathized with the popular demand of establishing the Legislative Councils on a broader basis than at present, especially as the Congress was not the first to move the consideration of the subject but the Government itself was thinking about it before the Congress. But the third Congress, he says, upset him; and further more the pamphlets he looks upon as decidedly mischievous. But what one may ask was there in the Madras Congress so to terrify a lieutenant governor as to make him decidedly opposed to the Congress.

(To be continued)

AN AMERICAN CRITIC ON ENGLAND'S POLICY IN INDIA.

OUR English rulers, whatever else they may be, are certainly not credited with the possession of that rare gift for which Burns prayed--

"To see ourselves as others see us." It is therefore good for them to pay some attention now and then to other may say about them and their incomparable eastern Empire. To be sure it is not every critic who is entitled to hearing, and some critics are so purblind and prejudiced that they can see only the reverse side of the shield. But all criticism, good, bad or indifferent, is to our good, if we only knew how to profit by it. Cousin Jonathan, it is notorious, sees very little to admire in John Bull and his institutions. The policy which England has been pursuing in this country for upwards of a century, has seldom won a single word of praise from the other side

of the Atlantic. But although our American critics have been guilty of occasional exaggeration, although they have occasionally displayed a propensity to minimise, if not altogether ignore, the good and to magnify the evil still it is not wholly uninteresting to look at the pictures which they periodically present of British rule in India.

Mr. Van Buren Denslow has recently published a remarkable work entitled *The Principles of Economic Philosophy of Society Government and Industry*. In this book Mr. Denslow speaks some plain truths about India, and although the language is anything but moderate, and the picture is in some places overdrawn, still we should venture to think, that but few readers would be disposed to dispute the substantial accuracy of the very heavy indictment which the author has brought against the British rulers of India. The modern Empire "cheap goods empire" as a writer in the *New York Sun* reviewing Mr. Denslow's work says—"is maintained by military force for the sake of the profits of a trade between a conquering race of shopkeepers, bankers and artisans, and the world's conquerable races of money-borrowing farmers, patient peasants and labouring barbarians. The policy of the administrators of the shopkeepers' empire is to furnish British manufactures with markets for their goods, and well born young English men, with a "career" as Mr. Gladstone smugly phrased it in his defence of England's seizure of Egypt." We are afraid few would be disposed to differ from the writer of the lines quoted above. England has no doubt a great civilizing mission in the east, but we are sure she would be only too glad to retire from this ungrateful country, the moment she found the Indian markets closed against her manufactures. The critic in the *Sun* thus dwells upon the severity and rigours of taxation in India:—"Think of the British Government's collecting a salt tax in India of 2 shillings and 6 pence on every pennyworth, or 8000, per cent, and think of the horrors of the enforcement of this tax, in which a poor royt scooping out with his hands a channel for the entrance of sea water and sucking up the salt crystals from the sand, has been pursued by a revenue officer and cruelly lashed for the non-payment of the tax: in which a Madras labourer, finding the mud floor of the hut into which he had newly moved strongly impregnated with salt, separated it from the earth as well as he could and was caught by one of the tax gatherers of Victoria, Empress of India, in the actual crime of drying the salty dirt in the sun! This flagrant offender against the majesty and income of England was arrested, criminally prosecuted, convicted, imprisoned and finally tied to a whipping post and whipped on his naked back. Throughout India the mass of the poor subjects of her Christian Majesty have been forced to become dirt eaters in their inability to pay this 8,000 per cent salt tax and terror of the penalties of evading it. The deadly disease that punishes earth-eating prevails throughout India, and has greatly increased the mortality of the country."

Before the introduction of British rule in India, the people manufactured their own salt instead of being dependent, as now, upon England. Indeed the policy which the Government has pursued on the salt question is a scandal and a disgrace to a civilized and enlightened power. The American critic then proceeds to give a picture of India as the English found it when they first came to this country:--

Before these Christians seized India as a market for their cheap goods and a rich field for "careers" for penniless young Englishmen, that magnificent country was the abode of a beautiful and perfect civilization, which included all ranks and grades of wealth and excluded pau-

pers for public support and famine stricken multitudes. It had every form of successful industry then known among men. It had great landlords, rich and honored priesthoods, great manufacturers of silk, cotton, and wool; great bankers; great and small rice planters; great sugar producers; great manufacturers of steel and iron; merchants philosophers, historians, poets, scholars, architects, engineers, and a class of peasant farmers that, lifted above poverty and free from vice, fed the nation unflinchingly.

Such was the state of the country when the English first settled on its soil. But what is its present condition? Let the American critic answer this question. He says:--

All this is gone. To day India contains 200,000 paupers. Her manufacturers of cotton, silk, and wool are gone. The old and beautiful interdependence of peasant farmers and manufacturers and other consumers is gone. In place of the ancient and happy condition British traders in India now take out of the country above \$70,000,000 of commercial profits annually. Now, the average annual income of this robbed and peeled people is only \$10 per head, and out of this the English Christian devils take \$1.50 for taxes. The cultivation of India's 120,000,000 acres of agricultural soil is directly taxed yearly \$105,000,000, although the value of the crops does not exceed \$7 an acre. All of the land of India is nationalized and is taxed to nearly the value of the ground rent. With tears and bloody sweat she pays \$550,000,000 yearly for a government brutally alien and hostile to her. She is forced to pay \$130,000,000 a year in salaries to Englishmen, civil and military. In the civil service of the country, the average salary of a native officer is \$100 a year, while the average salary of an English officer is \$6,000. India is really ruled by 25,402 English officials. Their salaries amount to \$63,882,865 a year, while the salaries of 11,231 native officials are less than \$10,000,000. A native army of 125,000 men is officered by 2,800. British officers, and an English army of 64,000 English troops, officered by 3,200 British officers, are employed to overawe the Indian army and hold it its unwilling work.

We deprecate the tone of the American writer but we are afraid his facts and figures are unanswerable. Alluding to the notorious poverty of the people, the writer says that between 1860 and 1878 there have been no fewer than sixteen famines, in which over a hundred and twenty millions of human beings perished. And what does the Christian English nation mean while do? It sends out cargoes of missionaries to convert the "Heathens!" N. G.

SUPPLEMENT TO THE GAZETTE OF INDIA, NOVEMBER 10 1888.

No. 750.—Second Grade Apothecary J. Morrison, of the Bengal Subordinate Medical Establishment, is appointed Civil Surgeon of Yeotmul, in the Hyderabad Assigned Districts.

Colonel Parry Nisbet has after all accepted the Post of Resident in Cashmir.

वऱ्हाड.

हवामान:—थंडी पडू लागली. आकाश स्वच्छ असतं. रोगराई नाही. पिके वरी आहेत.

गुरांचे प्रदर्शन व जत्र:— गेल्याता १२ रोजी उमरावतीस कमिशनर कचरोत प्रदर्शन कमिटी मारलो होती तीत प्रदर्शनाचे व्यवस्थेच्या संवधाने ठराव झाले ते येणे प्रमाणे:—

(१) ता० २३-११-८८ इ० रोजी अस्तमानी पांच वाजतां मे० कमिशनर सायांच्या कडून प्रदर्शनास सुरवातीचा समारोह होईल. प्रदर्शनास योग्य असो गुरे पाडून देण्याकरितां क्या० म्येरिट अ० क०, रा० गिरराव रामचंद्र तहशिलदार, रा० किराम पाटील उमरावती, अ०याजी पाटील तळेगांव, देवराव देशमुख जनुन यांची कमिटी नेमिली आहे. या कमिटीकडून पारमिळेल त्या जनावरांना मात्र कमिटीकडून दररोज फुकट गवत देण्यांत येईल.

(२) ता० २४-२९ रोजी वरील कमिटी गुरांचे निरनिराळे वर्ग करण्याची वीग्यवस्था करील.

(३) ता० २६ रोजी सकाळी सात वाजल्यापासून घाडे, तडे, बैब व गाऱ्यांच्या शर्ती होतील.

(४) ता० २७ रोजी सकाळी सात वाजल्यापासून धावणे, डोळे बांधून धावणे, दोवां इसमांचा एक एक पाय एके ठिकाणी बांधून वावणे व कुस्त्या वीरे खेळ होतील.

(५) ता० २८ व २९ रोजी गुरांचे तपासणी होऊन कोणत्या गुरांस बक्षिसे द्यावीत हे ठरविण्यांत येईल.

(६) ता० २८ व २९ रोजी गुरांचे तपासणी होऊन कोणत्या गुरांस बक्षिसे द्यावीत हे ठरविण्यांत येतील.

(७) ता० २० रोजी सकाळी सात वाजतां बक्षिसे वाटण्यांत येतील.

पुर्वी गुरांकारतां २०० रु. बक्षिसे देण्याचे ठरले आहे. त्या खर्चावर इतर खर्चा करितां १०० रु. ची बक्षिसे देण्यांत येणार आहेत. शिवाय खानगी वर्णाने ही कांही बक्षिसे देण्याची तजवीज होणार आहे.

ता० २९ व २४ रोजी येथे सिव्हील स्टेशनातीं रसकोरच्या ठिकाणी ही घोडदंड होणार आहे. बाहेर गांवांहून पुष्कळ गुरांपिअन गृहस्थ येणार आहेत.

मि. प्लावडन सा. आज व कर्नल मेकेशी सा. ता० २३ रोजी उमरावतीस येणार आहेत असे कळते.

कर्नल ब्राउट साहेन डे. क. कमिशनर येथून काळ रोजी पुऱ्हा बाहेर बोरगावाकडेस फिरण्यास गेले. तिथून ते उमरावतीस गुरांचे प्रदर्शना करितां जाणार म्हणून समजते.

डापरगाव येथे गोरक्षक सभा स्थापन झाली. अद्याप वऱ्हाडांत दुसऱ्या कोणत्या ही ठिकाणी अशी सभा स्थापन झाली नाही व ती स्थापन करण्याचे लोक अद्याप मनांत ही आणित नाहीत ही मोठी आश्चर्याची गोष्ट आहे.

हापस्कृत प्रवेश परिक्षांचा निकाल उमरावती. आकोला. आर्षी २१-पसार ७१ आर्षी-७९ पसार ९९

आजपासून "एजुकेशनल काफरस" ला आरंभ झाला.

वर्तमानसार.

मद्रास व कलकत्ता इकडे तुकानाचे वा-
रे सुटून सोसाय्याचे पाऊस पडले. समुद्र ख-
बळून नंदरांत फार नासधूस झाल्याच्या ता-
रा आल्या आहेत!

रशियन लोकांची हालचाल-- हिरात आ-
णि बहक यांच्या सरहद्दीवर रशियन सैन्याचे
घेरझार सुरू झाली आहे. अशी पेशावर येथे
अलिख्या व्यापाण्यांनी नातमी आणिली
आहे.

बळारी येथे ता. २ नोव्हेंबर रोजी एकसारखा
१२ तास पर्यंत पर्जन्य पडत होता.

बंदी-इराण सरकारने बुशावर नंदरांतून
बाहेर धान्य पाठविण्याची बंदी ता. ७ अक्टो-
बर पासून केली आहे.

इंग्लंड, जर्मनी, फ्रान्स व पोर्तुगाल या
राष्ट्रांनी गुलामाचा व्यापार अजिबाद बंद
करण्याचा निश्चय करून सीक्रीम ते मोझांबि-
क पर्यंत एक समाईक आरमार शोध ठेवण्या
साठी राखणार आहेत.

ता. ३१ रोजी हिंदुस्थान सरकारचे ख-
गिन्यांत १०,७१,८०,००० रुपये रोख
शिळक होती.

हैदराबाद-ता. २९ अक्टोबर या
आठवड्यांत हुजूरची स्वारी (निजाम साहेब)
हवा खाऊन सकाळी परत जातांना निगसुगूर
जिल्ह्यातील कांहीं ब्राह्मण लोकांनी आपले
इनाम खालसा झालेले (एकदम) सोडण्या
बद्दलचा अर्ज हुजूरच्या हातांत दिल्या त्या
वेळी रक्षणस असलेले शिपायांनी त्यांवर
कडी कमान चालविली, तोंच हुजुरांनी त्यांस
मना करून शांतपणे अर्जदारांचे सर्व झणजे
ऐकून घेऊन अर्जदारांचा अर्ज आपणाजवळ
घेतला आणि सदर अर्जदारांस आपले हवे-
की कडे घेण्यास सांगितले. सरकारचे दयाळी
वर्तन या पूर्वी असे कोठेच झालेले ऐकित
नाहीं. --कलवुर्ग्यास कलवुर्ग्यांनाचा समाचा-
र या नांवाचे उर्दू व मराठी वर्तमानपत्र
लवकरच निघणार आहे.

विद्युत्पाद-फ्रान्स देशांत नुकतीच एका
बटाव्याचे शेतावर बीज पडली. कांहीं वेळाने
पहातात ती शेतातील सर्व बटाटे शिजले
होते.

मद्रासच्या हिंदु नामक वर्तमानपत्रांत
प्रासिद्ध झालेली बातमी जर खरी असेल तर
निजाम सरकारने तर सध्या अहपद यांच्या
सभेस ४००० रुपये दिले या बद्दल फारसे
आश्चर्य वाटण्याचे कारण नाहीं. निजामच्या
मुळकी व फिन्पान्शियल खात्याचे अक्टिंग
सेक्रेटरी नावल इटिझारजंग झणून कोणी
आहेत. त्यांना सर सध्या यांच्या शिफार-
शीवरून ही जागा मिळाली असून हल्ली तर
जे केवळ राजेच बनले आहेत. त्यांनी आप-
ल्या उपकर्त्यांस खुष करण्या करितां ही दे-
णगी देविली. यांत स्वतः निजाम साहेबांस
कांहीं माहित नाहीं असे झणतात.

फोटोग्राफांत हल्ली हुजुर रंग सुद्धां चित्र
निघण्याची एक शोधक गृहस्थ लंडनमध्ये
खटपट करित आहे. ही सुक्ति बरीच साधली
आहे असे झणतात.

ज्ञानिज्जर मधील सर्व युरोपियन लोकांस
मुखाव सोडून बाहेर जाण्यानिषेधी ब्रिटिश
सरकारने जाहीरनाम्याने सुचविले आहे. का-
रण गुलामगिरीनिमित्त सरकार त्या मुळखाव-
र हल्ला करणार असे ज्ञा. च्या ता. १ नो-
व्हेंबरच्या तारेवरून समजते.

काबूल मिशन पाठविण्याचा हिंदुस्थान
सरकारचा विचार रड झाला व त्याप्रमाणे
हुकुमही सुटले.

आजपर्यंत दत्तक पत्राला दहा रुपयांचा
स्टॅप लागत असे, तो माफ केल्याबद्दल सर-
कारचा ठराव झाला आहे.

हे खरे काय!-कलकत्ता हाय कोर्टाचे
मार्गी चीफ जज नामदार सररिचार्ड गार्थ
यांच्या चाकरीची मुदत भरली नसतां त्यांस
भर पेनशन दिले याचे कारण असे सांगतात
की गार्थ साहेब रजा घेऊन विजायतेस जा-
णार होते, ते तसे गेले असते झणजे जस्टि-
स रोमेशचंद्र मित्र यांस आफिशिएटिंग
चीफ जज नेमावे लागले असते. ते न
लागावे झणून त्यांस जुलमाने पेनशन द्या-
वयास लावले. श्रेष्ठ अधिकाऱ्यांच्या हुकुमाने
ते व्याजे लागले. तसे न घेतले तर इलीच
पेनशन मिळणार नाहीं अशी धमकीही त्यांस
देण्यांत आली होती. हा सर्व प्रकार मि.
इल्बर्ट यांच्या हातांत घडविला असे मद्रास-
चे प्रख्यात बारिस्टर अर्बली नार्टन यांनी
बाहेर आणले असे इंग्रजी पत्रांत लिहिले
आहे. यांत खरा किती भाग आहे हे सरका-
र मार्फतीने बाहेर येणे अवश्य आहे. तसे न-
झाले तर बडेबडे कामगार नेटिवांच्या योग्य
हक्कास कसे घुणे देतात व कशी कृष्ण
कृति कारितात ते पहा असे लोक झणतील हे
बरे नव्हे.

तांदुळाचे पीक-खाळच्या ब्रह्मदेशांतील
१० जिल्ह्यांत ३६०३९८२ एकर जमिनींत
तांदुळाचा बरा झाला होता. यंदा तिकडे
तांदुळाचे पीक फार उत्कृष्ट साधले आहे.

ऑस्ट्रेलिया बेटांत अतिशय मीठ तयार
होऊ लागले आहे. त्या मुळे आजपर्यंत इ-
ंग्लंडांतून तिकडे मीठ जात होते ते जाण्याचे
कारण राहिले नाहीं. इंग्रजी व्यापारास हा ए-
क बराच धक्का बसणार असा सुधार दिसतो.

हिंदुस्थानचे दुर्दैव हात धुऊन त्याच्या
पाठीस लागले आहे. विलायतेस हिंदुस्थान
सरकारच्या स्टोअरच्या कोठारास आग ला-
गून बरेच नुकसान झाल्याची दुःखदायक
बातमी आहे. ही आग तारीख १७ अक्टो-
बर रोजी लागली होती. सुमारे अर्धा तास
पर्यंत आंतल्या लिनसा जळत होत्या.

सूर्याची उष्णता-सूर्यापासून ११७९००-
..... टन कोळसे जाळले
असतां नितकी उष्णता उत्पन्न होईल तित-
की दर संकंदास निघत असते. शु. सु.

हैदराबाद झणजे ज्वाला आपण मोगला-
ई झणतो त्या राज्याची अनेक प्रवारे सुधार-
णा होण्याचे विचार चालू आहेत. एक वेळ
असे कळते की, त्या राज्याचे दोन विभाग
करून दोहीवर दोन गव्हर्नर नेमावे. दुसरे
असे ऐकते की, चार विभाग करून ते चार
सुभेदारांच्या हाती द्यावे, राज्य ते केवढे
आणि त्या बद्दल आम हा विचार चालवि-
ण्याची पाळी आली आहे. यावरून सर सा-
ळरजंगच्या मार्गे एकटा ते सर्व राज्य संभा-
ळीक असा राज्यकार्य धुरंवर पुरुष तिकडे
कोणीच उरला नाहीं असे वाटते.

नेनताल बेथील पोस्ट आफिसांत दोन
तरुण स्त्रियांस असिस्टंट (मददगार) नेमिले
आहे. न्या. सु.
शिद्याचे श्री इंजनेर कवेरा येथे जेले

असून तेथे सिद्याची १०० फौज रहावी अशा
बरोकी बांधण्या करतां मोजमाप घेत आहेत.

डेकन मार्निंग कंपनीने निशामचे जे
अप्यायाने पैसे उपटले त्या कंपनीचे डायरे-
क्टर यांनी ते पैसे परत देण्याचे नाकारले
असे झणतात. या कंपनीचा करार निजामास
आपल्याच संपत्तीने मोडून टाकतां येतो. असे
कळविले आहे. चोर तो चोर आणि शिर-
जोर. डा. अ.

पुणे-नवीन नेमलेल्या ऑनररी माजिस्त्रे-
ट्याचे बेंच येत्या ता. १ पासून बसावयाचे
असे ठरल्याचे समजते. पहावे, लष्करच्या
भाकरी ही मंडळी कशा भाजते ती.

सर लिपिळ श्रीफिन हे हैद्राबादेस खास
जात नाहींत असे समजते.

सर्पदेशावर कांसवाचे मांस चांगले गुणा-
कारी आहे असे झणतात.

कन्नकत्याजवळ हुगळी नदीत दोन आग-
बोट्यांची टक्कर होऊन सुमारे २०० नेटिव उ-
तारकळ बडून ठार झाले.

अमेरिकेंतील एक नूतन जोडपे 'हनीमून'
करितां एका विमानात नसून निघाले. ते वि-
मान जातां जातां समुद्रांत पडले! मदत ल-
वकरच मिळाल्यामुळे ते जोडपे नाकातोडांत
पाणी जाऊन तरी जीवत निघाले, पण त्या
जोडप्यांच्या छातीची धन्य खरी! नाहीं तर
आमची मंडळी भर रस्त्यांत दारू पिऊन
पडली की, मोठ्या छातीची ठरते! व वासु-
देव बळवंतासारखा मनुष्य वेळाल व गाळ
ठरतो.

कोइंमतूर येथे नुकताच एक ब्राह्मण जा-
तीत एक पाठ लागला. नवरीने नांव श्रीमती
लक्ष्मी आंमा गुरू. नवऱ्याचे नांव श्रीमान
गंग्या नायडु गुरू. हे एका शाळेत शिक्षक
आहेत. यांची प्रवेश परीक्षा पसार झाली
आहे. नवरीच्या नापाचे नांव श्रीमान अर्जु-
नायडु गुरू. हेही शिक्षकच आहेत. लक्ष्मी
आंमाचे पहिले लग्न तिच्या १९ व्या वर्षी
झाले. दोन वर्षांनी पहिला नवरा मेल. हल्ली
तिचे वय ९० वर्षांचे आहे ही नाई कोरो न-
सून प्रथम वराने बापलेली असल्यामुळे
पुनर्वाहाचे तिकडे मंडळीने तिचा पाठ लाव-
ण्याचे नाकारले झणून अर्जुनरावांनी हा ति-
चा ब्रह्मो विवाह केला. त्यांत "अर्थेच कामेच
नातेबराभि" इत्यादि प्रतिज्ञा झाल्या. समा-
रंभास काळे गारे बहुत लोक जमले होते.

आमच्या सुधारकांची ही पितृतीर्थ झणाव-
याची! त्याच्या छातीची तरी धन्यच कारण
उभयतां स्त्रीपुरुषांच्या हावण्या मगास शांत
करून उभयतांच्या मनोविकाराची सोप आ-
वून देणे ही कां लहान छाती! या पेशां जर
आमचे सुधारक मनुष्यमात्राचे अनावर मनो-
विकार आपापल्या स्वाधीन रहाण्याची कर्तो
ल तर ते खचितच "भोगळ व म्हाड" या
निशेषणास पात्र होतेच नाहीं बरे! या पुरु-
षांच्या छत्या धन्यच खऱ्या! पण याच्या
पेशांही गंगानी ताराबादकरीण, बिठाजी सा-
तारकरीण, अंबुजी बडोदेकरीण, इत्यादि म-
ंडळीच्या छत्याची किती तरी धन्य मानावी,
व त्यांच्या औदार्याची किती वाखाणणी
करावी. पु. वै.

चटकचांदणी.

या पुस्तकांत खरोखर दहा कपडे व-

साहसी स्त्रियांच्या मनोरंजक व सुरस अशा
१० गोष्टी आहेत याची किंमत (४) आ-
णे, ८० ख० अर्धा आणा किंमती बद्दल अ-
र्धा आणा दराचो ९ टिकिटें पाठवावीं.
पुस्तके मुंबईत इंदुप्रकाश छापखान्यांत अगर
खाली सहा करणाराकडे विकत मिळतात.

विनायक भाई खत्री.
ठिं:- सोनार भाळीत इंदुप्रकाश छाप-
खान्या समोर घर नंबर ३० मुंबई

दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी यांचा दवाखाना.

या ठिकाणी मनुष्यांचे व गुरांचे रोगां-
गांवर औषधे मिळतात.

औषधे घेण्यास फार सुलभ आहेत. को-
णत्याही रोगांवर वैद्य व अल्पोपाधिक डाक्टर
नी औषधे देतात त्याहून आमचे जवळ अ-
सलेल्या औषधांनी फार लौकर चांगला व
फार वेळ टिकणारा गुण येतो.

पटकी, मुळव्याध, परमा, आंम्लपित्त ख-
रून, पैण, नायटे, खवडे, हिवताप, संधिवा-
यू, दमा व खोकला, भगंडर, लहान मुलांचे
आंगांत येणे, मुलांचे पाटांतील डबा, गरोदर
अवस्थेतील ओकारी, वाळंतता व इतर प्र-
कारचे माणसांचे सर्व रोग बाजवर उचम गु-
ण देणारी औषधे आहोती आमचे दवाखान्यांत
ठेविली आहेत.

गुरांचे रोग-पटकी, लाळ, खेसणे, पा-
ठीला लागणे, पोटा फुगणे, गळ्या सुजणे, आ-
बरक, आंचळांतून रक्त येणे, शंते, पोटातील
कृमी, ज्वर व इतर सर्व रोग यांजवर या द-
वाखान्यांत औषधे ठेविली आहेत. गाई, बैल
हाशी, हेले, वाडे, कुर्जी, मांजरे, बकरी, य-
जनावरांचे सर्व रोगांवर आहोती औषधे ठेवि-
ली आहेत.

या दवाखान्यांत रोग्यांना औषधानुसृत
थोडी किंमत द्यावयास लागेल.

बाहेर गांवी राहणारे लोकांना आपणा-
पले रोगाची हकिकत लिहून कळविली अस-
तां माफकदराने त्यांस अभिप्राय मिळेल औ-
षधे मागविली असतां नी औषधे आहोती पा-
टबु त्यांजनींवर औषध घेण्याचे माहितीचा
कागड पाठवू.

जर लिहिलेल्या कित्येक रोगांवरिच औष-
धांचे एका कुर्पेत पांच मनुष्यांस पुरण्याइतके
औषध असते.

जने रोग व ज्या रोगांना बरे करण्यास
वेळ लागतो अशा रोगांनी पिडलेल्या लोकां-
स त्यांची मर्जी असेल तर ठराव करू. ठ-
रावाची जी रकम ठरेल त्यांपैकी कांहीं जा-
गाऊ द्यावी लागेल.

"हा दवाखाना उमरावती येथे भुसार इ-
रवाज्या बाहेर मिस्टर प्रह्लाद नारायण जोग
बकील यांचे वाड्यांत खालचे दिनाखान्यांत
आहे"

उमरावती मेडिकल हॉल.
ता. १४-१-८८

दामोदर काशिनाथ काळे आणि कंपनी.

हे पत्र आकोला येथे के. वा. खंडेराव नाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

सहायता " ३ " १०८
 साहाय्य " " १०८
 किरकोट अंकास.....
 नोटीशियरवळ.
 १०. ओकीचे आत रु० १
 पुढे दर ओकीस १०६
 दुसरे वर्षस.....

VOLXXII

वर्ष २२

K. B. RELE AND CO.'S MOST EFFICACIOUS PREPARATIONS

के.बी. रेले कंपनी आणि स्वस्त व गुणकारी, रा म बा ण ओ ष धं.

१ धनु पौष्टिक शक्तिवर्धक गोळ्या.

शरीर निर्मिती सट्ट करणाऱ्या गोळ्या आहेत. अति श्रमाने व हरकत दुःस्वप्ना कारणाने झालेली क्षीणता, मुखावरची निस्तेजता, पांढुरता, मनाची उद्वेगीतता, जीर्णोद्वेगाने, हणवणाने, खोकल्याने झालेली क्षीणता, स्वभावस्थ, मसतकशूल, कटीशूल, निद्राभंग, गंडमाळ, क्षयरोग, रजशूलरुधी-बीमर्ये पाटांत दुखणे, धातु जाणे, वाईट स्वप्ने पडणे, हीं बांध्या शोचनाने, नाहींशी होऊन ताडावर टवटवी पते. मज्जातंतु शीजता येऊन स्मरण शक्ति वाढते. काम व अस्वप्न करण्यास उत्साह येतो. तोंडास बहिष येऊन मूक लपगते. पाचनशक्ति वाढते. प्रत्येकाने बांध्या अवश्य अनुभव घ्यावा. किं० १२ आण.

२ परम्यावर खनिज वत्साद औषध.

हे निमिषीक अत्युत्तम गुणकारी औषध. लवचीची जळजळ, लडक, धातु जाणे हीं ताकाळ बंद होतात. परमा किति ही नाना व हरी असला तरी निश्रयात्मक नर होतो. किं० १ रु०.

होऊन येणारी रु० खोकले अचुक बरे होतात. किं० १२ आण.

८ तागावर रामबाण औषध.

हिंजताप, पळोवताप, अंतरताप, जीर्णोद्वेग, खांवर तर हे रामबाण आहे. जाले किंवा म्याले रियल नांवाच्या तागावर हे वत्साद आहे. ह्याने मूक लपगते. अन्य पचते. किंमत १२ आण.

० अर्जाणी, अतिसार, खांवर औषध.

अर्जाणी, अतिसार, संश्रणी, अभिमांदा, आमरकाची व सधी हणवण रु० नंद करण्यात हे कधीच मगो हटले नाही. किंमत १२ आण.

या औषधाच्या गुणाविषयी ज्या अनेक सदिभिकेदा मिळाल्या आहेत त्यांपैकी एक किंवा सारांशः—

“क. बी. रेले यांस लिहावयास अत्या-नंद वाटतो की, मजकडे पाठविण्यास सर्व (वर्जिल) * * * औषधी मी लक्षपूर्वक तपासून पाहिली. तीं फार गुणकारी असून निर्विक आहेत.

(सही) डाक्टर वि. वि. गोवल, एम. ए. एम. डी. सुचना—अ. गणाचा कागद औषधा बरो-वण्यास चांगले कभिशन

बहाइसमाचार

THE BERRAR SAMACHAR.

AKOLA MONDAY 26 NOVEMBER 1888

अकाला सोमवार तारीख २६ माहे नोव्हेंबर सन १८८८ इ०



मिथी कार्तिक वय ८ राके १८१०.

मानवी प्राण्यांचे कर्तव्य.

(मागील अंकावरून पुढे चालू.)

आता उत्तरार्धातील उदाहरणे करील उदाहरणार्थी तुलना करून पाहता आगदी भिन्न प्रकारची आहेत. वरील उदाहरण केवळ आशने नव्हे झालेला जो जीवात्म्या त्याच्या कर्तव्याने नव्हे झालेला तो जीवात्म्या त्याच्या अशा आहेत की ज्यांत जीवात्म्या निरिच्छ होतसाला परमात्म्याची तृप्ति करून घ्याव्या-शी असे म्हणून राहून आपले समाधान करून घेता. अशा प्रकारची उदाहरणे श्रीब्राह्मण, एकनाथ व तुकाराम इत्यादी सरपुरुषांचे कर्तव्यांत दिसून येतात. ज्यांनी आपले विद्व-काशांत तंत सूर्य मालिकेसह संपूर्ण मह-दाकार साठविले होते व बाब करितां त्यांनी अंतर साक्षिरव व त्रिकालज्ञान प्राप्त होऊन ते केवळ इश्वर कोणे पंच मही भुतांचाही गती कुठित करण्यास समर्थ होते परंतु तसा प्रकार द्वाविधियास निगातील अज्ञानांकांस प्रकाश होऊन विध्याच व्यापारास अडथळे व

स्वा. अभिरुची स्वा. माग. हाच माग. साक्षात कर्तव्य काय आहे याविषयी स-त्पुरुष रामदासांनी हटले आहे.
 “ देह त्यागिता कीर्ति मार्ग उरावी ”
 “ विचार मना होवि क्रिया धरावी ”

शिक्षक समाल,

सोमवार, ता. १९ नोव्हेंबर १८८८

(सकाळी ११—१वाजे पर्यंत)

क सभानिष्ठ कामास सुरवात करतानां भाषण केलें त्याचें तात्पर्यः—
 “ आज एक वर्षां नंतर फिरून आपण सर्वजण एकत्र जमलों या बद्दल मला भोळा आनंद वाटतो. या समाजाचे हातून आजवर महत्त्वाची कामे झाली आहेत असा किंचित लोकंभाजरी आक्षेप असला तरी आपण सर्व एक ठिकाणी जमून परस्परांचे विचार परस्परांस कळविले या योगे आपला पुष्कळ फायदा झाला आहे असे मला खास वा-टत आहे चांगल्या समागमाचा चांगला परिणाम होतो या निघमास अनुसरून आ-पणांपैकी जे किंचित विद्वान् व अमुभक्तिक शिक्षक या समाजात आहेत त्यांच्या यांच्या सहाय्याने देखील आपले पुष्कळ हित हो-ण्या सारखे आहे. हल्ली सरकारी शाळांतून नीताशिक्षणाच्या संबंधाने योग्य वळण नाही असा बोभाटा हिंदुस्थान सरकारचे बानापर्यंत गेला आहे आणि हाच विद्यायाच्या आणून घेणे व श्रेष्ठ निर्माण करणे संपूर्ण व पुढे कमी होत चाली आहे त्यास

शाळांतून आल्या त्यांची व त्या लिहिणा-ऱ्या क्रियांतीची नांवें कळविण्यांत आली आणि नसिसाच्या रकमा त्या त्या विद्या-यांस पोहोचण्या होण्या करितां त्या त्या सर्केलाच अथवा स्वधीन कराव्या असे ठरले. नसिस भिळविणाऱ्या विद्यार्थ्यांची नांवेंः—
 इयत्ता ६.
 नांव. शाळा. बशीस रु०
 विनायक हितामण पा. अं. व्ह. मळकापुर ३
 २ नूरमहंमद..... लाभमान ३
 ३ महदेवबापुर्जा देसाई—उमरावती ३
 ४ गोविंद वंशकंठसा..... तळगांव ३
 इयत्ता ४.
 १ नारायण शंकर... खामगांव रम्य. रुकुल..... २
 २ हरी पांडुरंग... म. शा. पिंपळगांवकाळे..... २
 ३ नावाचारजी..... रायपूर..... २
 ४ गोविंदबाबन अं. व्ह. रकुल मळकापुर..... २
 ५ वामन महादेव... म. शा. उमरवेड..... २
 ६ दादा सत्यद..... मालेगांव..... २
 ७ धानीरावदसराजी..... सिंदीवु..... २
 ८ रामचंद्र लक्ष्मण अं. व्ह. का. इलिचपूर..... २
 ९ रामा लक्ष्मण..... तळेगांव..... २
 १० संतशांनयादव. म्य. रकुल नं. उमरावती..... २
 ११ परशुरामवि. म. शा. मणि. कवाडा..... २
 १२ फकिरा शिंदे..... विणरस..... २
 १३ या पुस्त्या पास देऊन त्या मळकीस वा-दविण्यांत आल्या व सन १८८९ साला क-रितां हो याच निघमावर नसिस देण्यांत यांची असे ठरले.

१००. नवीनसाली येणारी ११
 वर्णा
 सेव्हिंग बोकमधील ५
 — ज्यागाची रकम ३ कागदशाई वीर
 ३६ १-५-२५ रुकण नमा १० रसापन प्रयोग
 — कारितां
 २९-२-५-९ शिखर पेसतर साळा
 ३६ १-५-२५ रुकण नमा १० रसापन प्रयोग
 — कारितां
 २९-२-५-९ शिखर पेसतर साळा
 ३६ १-५-२५ रुकण नमा १० रसापन प्रयोग
 — कारितां

या शिवाय दुसरा एक रकम वर्षाच्या बालतीत अर्धाक वाढण्याचे ठरले. ती ही की समाजाची होणारी कामे व निबंध वरील भाषिणी सर्वांस पाहिजे तशी व च-व्यास भिळत नाही. करितां समाजाचे सर्व प्रोत्साहन व त्यांत वाचलें निबंन ही पुस्तक रूपाने एकत्र करून ही पुस्तक प्रत्येक घाट समाजास १-१ या रीतिने वाटवी या का-माकरितां ५० रुपये पध्दत सर्व करण्याचे बहुमताने ठरले.
 सन १८८९ साला करितां व्यवस्थापक सभासद निवडले गेले त्यांत गुदस्त साखे सर्व सभासद असून शिवाय तळगांव, कार-जा इलिचपूर लावणी, शीगांव, आडगांव व देऊळगांव राजा येथील आंजलेहृदय-कपुलर शाळांचे हेडमास्तर ही असल्या असे ठरले. त्याच प्रमाणे पुढील समाज उ-भारवितिस गीगार त्याकरितां सेक्रेटरी उम रावतीचेव आग्रह ते रा. रा. लक्ष्मण कृष्ण चिपळुणकर रु० अं. हापरकुल उमरावती व रा. रा. श्रीधर रामचंद्र पिंपळ हेडमा-स्तर आं. व्हापरकुल रकुल उमरावती हे

अंक ४६

NO. 46

Advert. Below 10 ll. Per line over Reposition per line.

शिक्षक व इतर लोक स्त्री शिक्षणा संबंधात नुसतें तोंडांनं बोलतात परंतु हातानं छती-मुळीच करून दाखवीत नाहींत. याकारिता त्यांनीं आगोदर आपल्या मुली व इतर व स्त्री-लोकांस चांगलें उदाहरण घालून द्यावें म्हणजे त्यांचा उपदेश दुसऱ्याच्या मनावर अधिक मजबूत रीतीनें ठसेल. यावर कित्येक मंडळींचीं बरींच आदेशांचीं भाषणें झालीं व शबरीं प्रत्येक शिक्षकांनं स्त्री शिक्षणा कारितां आपल्या कडून हाईल तितकी खटपट करणे आवश्यक आहे असेच सर्वानुमते पसंत झाले.

शारीर शिक्षणा संबंधान्ही बरीच वाटाघाट झाली. कित्येक शिक्षकांचे मत शारीर शिक्षणांत नेपुण्य दाखविणाऱ्या विद्यार्थ्यांस इतर विषया प्रमाणे सर्वत्र वर्सास द्यावीत असें दिखून आले.

कोणत्या शाळांतलें शिक्षकांनीं मुलांजकळून नेहमीं आंग मेहनत करवून व्याधी व ती करिता असतां त्याजवर देवरोख ठेवावी व हाईल तोंपर्यंत प्रत्येक मुला नवकून अशा मेहनत घेत जावी. ज्या शिक्षकांचीं मुलें शाळेंत आहेत त्यांनीं आपल्या मुलां कडून घरीं नमस्कार वरीरच्या रुपानें आंग मेहनत करवावी. हे व या सारखे दुसरे अनेक उपाय अनेक शिक्षकांनीं सुचविले व ते एकंदरीनें समाजास पसंत पडले.

यावर मे. अध्यक्ष साहेब यांनीं आपल्या नेहमींच्या शिरस्यया प्रमाणे उपदेशपर व मनोरंजक असें भाषण करून शिक्षक समाजाची समाप्ती केली. (दुसरा ३१-१)

शिक्षक समाजाचे संकेतरी व ई स्पेक्टर मंडळाचे संकेतरी यांनीं आपले रिपोर्ते बाबुन दाखविले.

प्रशस्तमनांचे लक्षणच आहे याकारितां माझ भाषण ज्यास कडू लागेल त्यांनीं त्याबद्दल मला क्षमा करावी. होविलपर्यंत नाति या विषयांवर बरीच चर्चा झाली व कित्येक शिक्षकांनीं आर्ही अमुक रीतीनें नाति शिकवितो व अमुक रीतीनें वागतो वगैरे बोलून दाखविले. माझा असा पक्ष आहे कीं ज्या रीतीनें येथे नाति शिक्षणावर धडा शिकवून दाखविला असे शिक्षक सर्वेच आहेत का? दोन चार शिक्षकांनीं आर्ही अमुक अमुक रीतीनें नाति शिक्षण देतो असें म्हणून दाखविले. यावरून सर्वेच शिक्षक तशा रीतीनें बागत असतील असें आपण समजतां काय? मी आपल्या अनुभवावरून खात्रीनें सांगतो कीं असे शिक्षक फारच थोडे आहेत. वाचनाच्या क्रमिकपुस्तकांत नातिपर धडे पुष्कळ आहेत; तेबडेच नाति शिकविले झणजे नाति शिक्षणास पुष्कळ मदत होईल या गोष्टी स्वऱ्या आहेत, परंतु हे धडे ज्या रीतीनें शिकविले पाहिजेत त्या रीतीनें शिक्षकां विनाशे शिक्षक फारच थोडे आहेत.

नाति शिक्षण हे भूगोल इतिहास गणित इत्यादि शास्त्रीय विषयां प्रमाणे शिकविण्याचे नव्हे. बेकन, ब्रुडोने च्या इत्यादि गोष्टी ज्या प्रमाणे मुलांजकळून पाठकरवून घेतात त्या प्रमाणे नातिची सुत्रे नुसती पाठ करवून घेण्याची नव्हेत. त्यांचा अर्थ मुलांस समजावून दिला म्हणजे शिक्षकांचे काम झाले असे समजून घ्या. आर्ही मुलांस नातिशिक्षण देतो असें ज्यांनीं ज्यांनीं म्हणून दाखविले आहे ते जर अशाच रीतीनें देत असतील ते त्यांनीं खूप समजावें कीं हे नाति शिक्षण नव्हे. शांडास हवा पाणी उजेड हीं अविज्ञान जसें त्यांच्या आवरणा वरूनच दिसून येते त्याप्रमाणेच नातिशिक्षणाचे आहे. आर्ही मुलांस नाति शिक्षण दिले आहे अशा शिक्षकांनीं वाजविण्याची मुळीच जरूर नाहीं. त्यांच्या आचरणावरूनच सर्वे दिसून येतात. मुलांनीं त्यांणूक ज्या रीतीची असले तीवळ नव घाली नाति शिक्षण कसे मिळाले आहे हे कळतें.

शिक्षक समाजा कडून इन्स्पेक्टर मंडळी कडे विचार करण्या कारितां पाठविले जाणारे

झाल्याच्या कित्येक गोष्टी माझ्या पहाण्यांत आल्या आहेत. कित्येक शिक्षक खरे कारण न दाखवितां रजा घेतात व पुढे "अमुक अमुक मास्तर राणीबदसच्या कारणांयांत नोकरीस राहिले आहेत व त्यांची नाग खा-ली आहे ती मला द्यावी" असा दुसरा एखाद्यानें अर्ज केला झणजे खरे कारण बघतें. अशी धडपडत अनीती मुलांस बर दिसत आहे तर नुसत्या नीतीपरधड्यांच्या अर्थीं काय होणार आहे? शिक्षकांनं नेहमीं घ्यानांत ठेविले पाहिजे कीं प्रत्येक मुलगा आपले वर्तन फार बरकाईनें पहात असतो. जेथे मुलांस मास्तरचे अनीतीचे वर्तन दिसून येत आहे तेथे त्या नीती शिक्षणाचा काय उपयोग? जेथे परीसच्या वेळीं मुलें एकमेकांची कापी करितात व शिक्षक ही तोंड फिटवून कानाडोळा करितात तेथे आर्ही नीती शिक्षण देतो असे कसें म्हणतां येईल? शाळेंत मुलांजकळून नाति शिक्षण मिळाले त्याचा ठसा त्यांच्या आयुष्यपर कायम राहिला पाहिजे. मुलांनं शाळा सोडल्यावर त्यांचे दुर्बर्तन जर आर्हांला दिसून येत आहे तर नाति शिक्षण कसलें? मी बर जीं उदरहरणे दिली त्याला अपवाद कित्येक मास्तर आहेत व असे मास्तर आहेत म्हणूनच आमच्या शाळा खात्याची शिस्त चांगल्या रीतीनें चालते आहे. तथापि अशी धडपडत व्यंगे जीं पर्यंत दिसून येत आहेत तीं पर्यंत आर्ही नीती शिक्षण देतो व आमच्या अंगां दाखविले नाति आहे अशी व्यर्थ ख्या काय उपघागी?

दुसऱ्या एका शिक्षकांनं म्हणून दाखविले कीं जिला वास्तविक नाति हाणतात ती आमच्यात आहे मात्र नाति शिक्षण देणारे पाश्चात्य वगैरे लोकांत जीं सांकेतिक नाति दिसून येते ती नाति हीं मी म्हणतो नास नाति व अंतर नाति यांच्या संवधानें दुसऱ्या लोकांचे उदाहरण घेऊन आपली नाति चांगली व त्यांची वाईट असा वाद करण्यांत काय अर्थ आहे! आपल्या अंगां वास्तविक दोष आहेत तर आगोदर नंतर परीक्षास दोष द्यावा. नाति शिक्षण देणारे

शाळेंत कां आला नाही हे विचारलें झणजे सर्वे खरे कळतें. त्याच प्रमाणे मुलांची वागणूक घरीं कशी असेत हेही मास्तरांनं शोधून काढिले पाहिजे. आईबापांजकळून याची माहिती शोध केला असतां मिळेल. बाहेर मुलांचे वर्तन कसें असते याची चौकशी ठेविली पाहिजे व शाळेंत असतां मुलांवर जसे लक्ष्य ठेवण्याचे तसेच बाहेर असतांना ठेविले पाहिजे. अलीकडे मुलांस आर्ही आईबापांपेक्षां व गुरूपेक्षां शहाणें आर्ही असें नाटू लागते. सांप्रतच्या कालमानाप्रमाणे पित्यापेक्षां कर्वा गुरूपेक्षां विद्यार्थी अधिक ज्ञानी व विद्वान असणे साहजिक आहे. तथापि मुलगा कित्तीही विद्वान झाला तरी आपले गुरू किंवा आईबाप यांचा अपमान करण्याचा अधिकार त्यास येत नाही. मुलगा असे करील तर ते अनीतीचेच लक्षण आहे असें समजावें विद्ययासून विनय उरतून झाला पाहिजे. व तो हाईल तरच ती खरी विद्या. ज्या मुलाला पुष्कळ विद्या मिळाली असतांही त्याच्या अंगां विनय नाहीं तर त्याला नाति शिक्षण मिळाले नाहीं असें खास समजावें.

The Bharat Samachar MONDAY NOVEMBER 26, 1888.

“Young India” the name where by the rising generation of this country has been designated is an expression of such ambiguity and vagueness that some use sneeringly of the enlightened generation as expressive of the low habits and tastes which are to be seen in a certain class of our young countrymen; while others, in their application of it, connote some of those bright traits of mental and moral worth associated with the character of the rising generation. Used so differently, it has been a matter of doubt whether the name is expressive of contempt or praise. The fact, however is, “Young India” instead of being one has comprehensible under

posed for the most part of men who have learnt arithmetic well enough to calculate the highest percentage of profit with the least possible distribution, have the selfishness of Government before them to exclude young India from rising to their own level or wealth and importance. Thus excluded on all sides, young India finds his education and intelligence confined in subordinate spheres of usefulness which neither excite his ambition nor feed his intellect. and thus some are engaged as school masters, dragging life through in a wearisome and unremunerative task; some are employed as editors, reporters and writers of pamphlets and books disseminating Western or Eastern notions at their master's will with pockets empty of the last rupee, and minds full of the most recent ideas; some manage their own or paternal small farms and estates with notions formed and matured on state policy and government; many are bankers and petty dealers of commerce; and many more are sunk in the drudgery of clerkship plodding through life on a salary of Rs. 20 or 40 a month—with heads full of Bacon and comic sections! A position like this is but a temptation to Young India to pervert his education to misrepresent the Government, if not actually to resist it. The school affords an ample field to Young India for the exercise of his natural acumen, but when he is out of it the world at once blunts it, and this is as doubly heart reading to him as losing what one has once laboured to acquire and perfect. Had the Native mind been curbed after the fashion of an Austrian or Papal Government, it would have been one thing and British Government would have seemed consistent with the meanness of native exclusion from posts of emolument and dignity, but after having educated the Young India, to deny him all exercise of his education, is to inflict a cruel wrong—wrong which is excusable neither

POVERTY OF THE PEOPLE.

For years past independent English authorities have been warning a heedless Government that India is being gradually brought to the brink of insolvency. Mr. Hyndman raised the cry nearly a decade ago, and since then Mr. Dadabhai Naoroji has proved by the aid of statistical information derived from the records of the Government that there is undoubted poverty amongst the masses. Lord Dufferin caused only a few months ago an enquiry into the existence and extent of the complaint, but we feel it our duty to say, that the enquiry was not as satisfactorily conducted as it ought to have been. An obscure paragraph in an inspired journal which is literally “boycotted” by the educated natives of India was all the intimation which the public received of the institution of enquiry. District officials already groaning under the weight of hard work were peremptorily ordered to submit a report on the economic condition of the people entrusted to their care, within a specified date. It was hardly a fault of theirs, if under such circumstances they should have performed their duties in a most satisfactory manner. What else could

state for a few thousand favourites of the alien race does, without doubt, imperatively call for a total reconstruction, and this, if not attended to in time, will, at no very distant date, as History unerringly teaches, give rise to discontent which is utterly to be deprecated. But as it is for the present, the most intelligent of the Indians, astutely denied every career, can not rise from his desk or kachery to administer a province lead an army to a glorious victory, or rivet attention, even when he does not persuade in a state council. The genius of an Akbar and the talents of a Todarimal Nana Phadnavis or Itama Shastree are, under the present levelling system, wrecked in the process of quill driving, book keeping or thief catching!

